

Belföldi hírek

bb.1. huszonöt éves tankönyvkiadó

i ró/gk/zs/ok -cz

1974. május 28.

fennállásának negyedszázados jubileumát ünnepli a tankönyvkiadó vállalat. az évforduló alkalmából szerda délután 4 órakor ünnepi könyvkiállítás nyílik a fáklya-klubban. a kiállítás bemutatja az állami tankönyvkiadás fejlődését és eredményeit 1949-től napjainkig.

x x x

gergely róbert az mti munkatársa írja:

az állami tankönyvkiadás a felszabadulás után, 1949-ben vált egyetemessé, amikor kormányhatározattal létrehozták a tankönyvkiadó nemzeti vállalatot és valamennyi iskolában a kiadónál megjelent könyvekből lehetett tanítani. az első évben 109 féle tankönyv jelent meg, majdnem három és fél millió példányban. azóta a tankönyvkiadó mintegy 16,000 féle tankönyvet, segédkönyvet és egyéb művet jelentetett meg, jóval több mint 300 millió példányban. az utóbbi években az egy-egy tanévre forgalomba hozott tankönyvek és segédkönyvek összpéldányszáma a 20 milliót is meghaladta, s a hazánkban könyvkiadásra fordított papírmennyiségnek legalább negyed részéből tankönyvek készülnek.

a háboru előtt a tankönyvellátottság 76 százalékos volt, ma gyakorlatilag 100 százalékos. nem volt számottevő egyetemi és főiskolai tankönyvkiadás. jelenleg körülbelül 700 féle könyv és több mint 3000 féle jegyzet szolgálja a felsőfoku oktatást. alig volt nemzetiségi tankönyv, ma német, szlovák, szerbhorvát, szlovén és román nemzetiségű tanulóink számára mintegy félezer nemzetiségi tankönyv áll rendelkezésre, köztük mind több olyan, amely a baráti országok kiadóival együttműködésben készült./folyt.köv./

bb.1./ huszonöt 1. folyt./ok

a tankönyvkiadás rohamos fejlődése összefügg az oktatás-ügy fejlődésével, az iskolatípusok bővülésével. ez tette szükségessé később, hogy a technikumok, szakmunkásképző intézetek, ujabban pedig a szakközépiskolák szakmai tankönyvei az illetékes szakkiadónál: a műszaki könyvkiadónál, a közgazdasági és jogi könyvkiadónál, a medicina könyvkiadónál, a mezőgazdasági könyvkiadónál és a zeneműkiadónál jelenjenek meg.

a közgazdasági és jogi könyvkiadó 1955 óta 583 fél tankönyvet mintegy 2 millió 500 ezer példányban adott ki, a medicina 1957-től 1973-ig 104 féle egyetemi tankönyvet, 94 féle egészségügyi szakiskolai és szakközépiskolai könyvet és 15 féle testnevelési főiskolai tankönyvet adott ki, összesen mintegy 1 millió 400 ezer példányban. a mezőgazdasági könyvkiadó mezőgazdasági, élelmiszeripari, erdészeti, faipari, vízügyi és vízgazdálkodási szakkönyveket ad ki; a műszaki könyvkiadó, amely 1954 óta vesz részt a tankönyvkiadásban, ma már hét tárca igényének megfelelően ad ki szakközépiskolai és szakmunkásképző-intézeti tankönyveket, valamint három főiskola részére műszaki főiskolai tankönyveket és jegyzeteket. a zeneműkiadónál 40-50 könyv mellett évente mintegy 700 kotta lát napvilágot, ennek majd negyede pedagógiai jellegű, és az óvodák, általános és középiskolák, főiskolák számára készül./mti/

-...-

felhasználható kedden 9 órától!

bb.2. megkezdődtek a közös érettségi-felvételi írásbeli vizsgák

1 szo/mm/ok -cz

1974. május 28.

kedden országszerte megkezdődtek a közös érettségi-felvételi írásbeli vizsgák. mint ismert: az idén matematikából és fizikából szervezték meg a vizsgáztatásnak ezt a formáját. a közös írásbeli vizsgán részt kell vennie mindenkinek, aki olyan felsőoktatási intézménybe pályázik, ahol matematikából vagy fizikából, illetve mindkettőből írásbeli felvételi vizsgát írtak elő. a sikeres dolgozat - ha írják ebben az évben fejezték be középiskolai tanulmányaikat nappali, esti vagy levelező tagozaton - egyben az érettségi vizsga teljesítését is jelenti./ezekből a tárgyakból a korábban érettségizetteknek is ezen a vizsgán kell részt venniük, ha felsőoktatási intézménybe jelentkeztek./ a vizsgáztatás szerdán délelőtti fizikával folytatódik, és délután matematikával fejeződik be.

/folyt.köv./

M-

- 2 -

bb.2./ megkezdődtek 1. folyt./ok

előzetes számítások szerint mintegy 61 ezer matematika- és fizikadolgozat megírásával adnak számot a diákok e sajátos vizsgaformában, melynek az is jellemzője: a jelölt, aki egy vagy két vizsgatárgyból közös írásbelin vesz részt, az érettségiben ebből az egy vagy két tantárgyból már nem vizsgázik, kivéve, ha a teljesítményét elégtelenre /nullára/ minősítették. a közös írásbelik időtartama tantárgyanként 180 perc.

az idén érettségizők munkáját még ezen a héten - értékelés és minősítés után - megküldik a maturaló diák iskolájába, és az csupán a június 26-án befejeződő szóbeli érettségiket követően jut vissza a szóbanforgó felsőoktatási intézményhez.

közös érettségi-felvételi vizsgát szerveznek a szakközépiskolák és egyes főiskolák is. ennek a vizsgaeljárásnak az a célja, hogy a szakközépiskolai diákok szakirányu továbbtanulását segítse elő. az idén a közös érettségi-felvételi vizsgaeljárásban ebből az iskolatípusból részt vesznek a gépészeti, villamosipari, mezőgazdasági szakterület szakközépiskolái, illetve főiskolái és főiskolai karai, valamint a kereskedelmi és vendéglátóipari szakterület szakközépiskolái, illetve a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskola. az e közös vizsgán részvevő diákok, ha matematikából felvételi vizsgát kell tenniük, megírják matematikából a többi pályázóval együtt az érettségi-felvételi vizsgadolgozatot, a továbbiakban pedig eleget tesznek a szakközépiskolai érettségi követelményeknek - azzal a kiegészítéssel, hogy számukra matematikából a szóbeli vizsga is kötelező. a szóbeli vizsgatárgyak tartalmát az érintett főiskolák és szakközépiskolák oktatóiból szakterületenként /műszaki, mezőgazdasági, kereskedelmi és vendéglátóipari, szervezett bizottságok határozták meg, és ezek állították össze a vizsgatételeket is, éppen azért, hogy a vizsgakövetelmény mindenhol azonos legyen. ilyen közös érettségi-felvételi vizsgát olyan szakközépiskolákban szerveztek, ahol legalább 15 tanuló jelentkezett a vizsgára.

az írásbeli vizsgákat követően június 10-én fognak hozzá a szóbeliztetéshez, és június 26-án már valamennyi középiskola nappali tagozatán be is fejezik a munkát

az egyetemi-főiskolai felvételi vizsgák szóbeli részét július első két hetében tartják. a felvételi vizsgák szóbeli részén is érvényes, hogy a követelményszint valamennyi fakultáson igazodik a középiskolai tananyag ,,törzsanyagához,, újdonság az idén: a szóbeli felvételi vizsgákon a középiskolai szaktanárok részvételét biztosította a művelődésügyi minisztérium. a felkért középiskolai tanárok a felvételi bizottságok teljesjogu tagjaiként vesznek részt a munkában. ezzel a megoldással kölcsönös tapasztalatcserére nyílik lehetősége a középiskolai tanároknak és az egyetemi oktatóknak./mti/

- 3 -

M-

bb.4. néhány perc alatt kimutatja a szennyvíz olajtartalmát
- új műszer a veszprémi vegyipari egyetemen

vid/ká/ok -cz 1974. május 28.

a petrokémiai ipar rohamos fejlődésével egyre nagyobb mennyiségű szennyvíz távozik az üzemekből. ezek olajtartalma veszélyt jelent a vizek élővilágára. a kutatók feladata, hogy az olaj kimutatására a leggyorsabb és a legpontosabb módszert dolgozzák ki. erre vállalkozott a veszprémi vegyipari egyetemen a magyar tudományos akadémia petrokémiai kutató csoportja. olyan műszert konstruáltak, amellyel néhány perc alatt kimutatható a káros anyag mennyisége. az ötletes berendezés működésének alapelve az, hogy „elégítik”, a mintát és a keletkezett széndioxid mennyiségéből határozzák meg az olajtartalmát. az új műszer mintapéldánya sikeresen vizsgázott a tiszai vegyi kombinátban./mti/

-..-

bb.5. „átigazolások”, - színházi berkekben

i nn/tr/zs/ok -cz 1974. május 28.

az idei évad végén több fővárosi színész cserél színházat és jónéhány vidéki színész irt alá budapesti szerződést. a legtöbb új taggal a vidám színpad együttese gazdagodik, itt játszik majd többek között miskolcraól markaly gábor, pécsről bősze györgy és mendelényi vilmos, a budapesti gyermekszínházból lencz györgy, várkonyi andrás, valamint csákányi lászló, akik ~~éveken~~ át a józsef attila színház tagja volt. a madách színház társulatához szerződött sztankay istván és állandó tag lett paudits béla is. a vígszínház együttesének tagja lesz balázsovíts lajos, aki korábban a madách tagja volt, valamint a szolnoki szombathy gyula, a most végzett főiskolai hallgató sörös sándor, s ide szerződtek egy év múlva - a szolnoki „inasévek”, letelte után szakácsi sándort is.

a jövőben a nemzeti színházban lép fel bodnár erika, a józsef attila színház tagja lett a most végzett szerencsi éva. a thália színház együttesében szerepel majd bitskey tiber, csikos gábor pedig a huszonötödik színház színpadán. a népköztársaság uti modern színház együttesét gazdagítja majd a következő évtől két volt kecskeméti művész: tolnai miklós színész és szőke istván rendező, valamint debrecenből földessy margit színésznő. keserü ilona lett a színház állandó új díszlet- és jelmeztervezője.

új erők mutatkoznak majd be a következő év színházi premierjein a budapesti gyerekszínházban is: rindt rudolf, uri istván és magyar mária - mindhárman veszprémből kerülnek budapestre, illetve székhelyi józsef és ujlaki károly./mti/

-..-

- 4 -

NA

bb.6. kilenc évi szigorított börtön erőszakoskodásért
vid/ká/ok hgy 1974. május 28.

1973. december 6-án, a koraesti órákban, ismeretlen személy, győrt a rábán átvezető béke hidon, megtámadott egy 11 és fél éves kislányt, aki sportfoglalkozásra sietett. a támadó a szerencsétlen gyermeket a folyó árterületére vonszolta és megerőszakolta. a támadó vandál tettének elkövetése után elmenekült. a kislánynak még volt annyi ereje, hogy elvonszolta magát abba a tornaterembe, ahol a sportfoglalkozása volt. innét szállították a kórházba, ahol azonnal műtétet hajtottak végre rajta. életét a gyors orvosi beavatkozás mentette meg.

a bűncselekményt elkövető ismeretlen személy ellen a rendőrség széleskörű nyomozást indított. rövidesen kézre került a tettes, simon ferenc 28 éves győri gépkocsivezető. a családját elhanyagoló, italozó gépkocsivezető a borzalmas cselekmény után sem hagyott fel az utcán egyedül járó nők zaklatásával. gyakran megjelent a leánykollégiumok előtt is, ahol szintén a közerkölcsöt sértő módon viselkedett. a gyanu egyre inkább ráterelődött és letartóztatása után beismerte a kislány megtámadását.

a győri járásbíróóság simon ferencet 5 vádpontban marasztalta el és halmazati büntetésként 9 évi, szigorított börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte. a bíróság az ítélet kiszabásánál figyelembe vette a cselekmény rendkívüli társadalmi veszélyességét, az elkövetési mód brutalitását, de ugyanakkor azt is, hogy a vádlott a tényállás tisztázását elősegítette feltáró jellegű beismerő vallomásával. a vádlott enyhítésért fellebbezett./mti/

-..-

bb.7. régészeti leletek a szálkai erdészetben

vid/ká/ok hgy 1974. május 28.

tolna megyében régi kerámiadarabokat találtak a szálkai erdészet csemetekertjének dolgozói. jelzésükre a szekszárdi múzeum munkatársai megvizsgálták a terepet, ahol rézkorinak becsült köbalta darab, kelta, római és árpádkori cseréptörmelékek, valamint középkori korsó- és kemencemaradványok kerültek elő. az erdőszéli település valószínűleg a török hódoltság idején pusztult el./mti/

-..-

- 5 -

M

L

bb. 3. napirenden az engedély nélküli építkezések - ülést tartott a zuglói tanács végrehajtó bizottsága

felhasználható: 9 órától

t/don/tr/rj zs -cz

1974. május 28.

zuglóban összesen 418 engedély nélkül tető alá hozott épületet, lakást, garázst, toldalékot, kamrát - tartanak nyilván. a ,,zug-építetők,, többnyire a centrumtól távol eső területeken, a mellékutcákban építkeznek, de akadnak olyanok is, akik a városképpel nem törődve a főutvonalakon, így a nagy Lajos király utján és a fogarasi uton huzzák fel építményüket - állapította meg keddi ülésén a xiv. kerületi tanács végrehajtó bizottsága.

az engedély nélküli építkezések elterjedésében közrejátszik, hogy sokan nem ismerik az engedélyezési eljárást, mások pedig túl bonyolultnak tartják a hivatalos engedélyezési menetrendet. a végrehajtó bizottság ülésén azonban hangsúlyozták: tény, hogy a hivatalos engedélyezési eljárás lebonyolítása, a telekkönyvi szemle, a helyszínrajz, vagy a szakhatósági nyilatkozatok beszerzése meglehetősen sok időbe telik, ezektől építkezéssel szemben következetes szigorral járnak el: az engedély nélkül tető alá hozott építmény értékének tíz százalékát - azok kivételével, aki k eleget tesznek a bontási felszólításnak - meg kell fizetni. vonatkozik ez arra is, aki az építési hatóság által jogerősen megállapított határidőig a bontási kötelezettséget nem teljesítette, és arra is, aki illegális építményére fennmaradási engedélyt kapott. zuglóban egyébként ez év április 30-ig 100 esetben szabtak ki építésrendészeti bírságot, amelynek összege megközelítette a félmillió forintot.

a végrehajtó bizottság ülésén bejelentették, hogy az építési ellenőrzéseket fokozzák. ha szabálytalansággal találkoznak és valaki a felszólítás ellenére nem bontaná le az épületet, akkor az építetők terhére bontóbrigád lát hozzá, a kényszer szanáláshoz. /mt1/

--

- 6 -

M'

bb.8. ötvenkét millió forint tűzvédelmi beruházásra a mecseki szénbányáknál

vid/ká/a/hgy

1974. május 28

a hazánkban egyedül a mecsekben található kokszolható feketeszén hosszú távon is kelendő fűtőanyag lesz, a bányászat jövője az ezredfordulóig, sőt azon túl is biztosított pécs és komló térségében. a népgazdasági igények figyelembe vételével 13-3.5 millió tonna termeléssel számolnak, aminek velejárója a feltárás, előkészítés, műszaki fejlesztés. az idei esztendő 343 millió forintos beruházása tizenöt évre visszamenően a legmagasabb. mélyítik az aknákat, 75 millió forintért szereznek be gépeket, amelyekkel könnyebbe, termelékenyebb a munka a bányákban. figyelemre méltó, hogy 52 millió forintot kapott a vállalat a mecseki bányászok alattomos ellensége, a tűz leküzdésére. a tűzvédelmi beruházásnál számításba veszik a legutóbbi kossuth-bányai tűz gondosan vizsgált, elemzett tapasztalatait, hogy az eddiginél is nagyobb biztonságot teremtsenek a föld alatt. tűzálló gumiszalagokat, kábeleket, riasztó berendezéseket, mentőkészülékeket, új riadó autót vásárolnak. a vágatokban meghatározott helyeken 20 méter hosszú, betonidomkővel kifalazott szakaszokat építenek. ezek megakadályozzák a tűz tovaterjedését. az aknák közelében tíz/millió forint értékben a bányamentők részére lakásokat építenek./mt1/

lévi

--

bb.9. az orvosok új fegyvertársa a sterilex - együttműködés az esztergomi labor mim és egy moszkvai kutatóintézet között

vid/ká/a/hgy

1974. május 28.

az esztergomi labor műszeripari művek gyártmánykatalógájában fontos helyet foglalnak el a különböző sterilizáló készülékek. egyedül itt gyártják a gőz-és hőlégmentizátorokat. a magánrendelőktől kezdve, az ambulanciákon át a legnagyobb kórházakig, minden igényt ki tudnak elégíteni. /folyt.köv./

7.35/a

- 7 -

gag

bb.9./ az orvosok.....folyt./-a

különösen keresett a saját szabadalmuk alapján gyártott leg-
ujabb, sterilex nevű asztali fecskendő-sterilizátoruk. ez
a berendezés az autoklav elve alapján, nyomás alatt működik,
így a hőnek ellenálló mikroorganizmusokat is elpusztítja.
maximálisan 20 perc alatt teljes hatásfokkal csírátlanit.
kezelése egyszerű, nem igényel szakértelmet. a vállalat ed-
dig 5 000 ilyen berendezést gyártott, és az idén 700-at ké-
szít.

a berendezés iránt nagy az érdeklődés külföldön is: már
több országba szállítottak mintapéldányt. ennek alapján kötöt-
tek most együttműködési megállapodást az egyik moszkvai egész-
ségügyi kutatóintézetrel, amelynek termelővállalata is van.
a megállapodás értelmében közösen fejlesztik ki a villamos-
fűtésen kívül gáz-és olaj-fűtéssel is működő sterilexet és
alkatrészeit. /mti/

-.-

bb.10. háromszáz bábolnai különjárat a közel-keletre és
algeriba

vid/ká/a/hgy

1974. május 28.

érdekes pályázatot hirdetett a bábolnai mezőgazdasági
kombinát, amely világhírű tetra baromfitenyészetéből év-
ről évre nagyobb mennyiségű terméket szállít a közel-kelet-
re és algeriba. nemcsak keltetőtojást és naposcsibét, de -
a világon elsőként - az előnevelt, 18 hetes tojóérett szár-
nyasokat is légi uton továbbítja.

az idén több mint 300 bábolnai különjáratot indít a
malév. a gépekkel minden esetben két bábolnai dolgozó is
utazik, hogy utközben ellenőrizze a küldemény állapotát.ők
adják át az állatokat a fogadó ország baromfi telepein és
részt vesznek a telepítésben is. a gazdaság pályázatot hir-
detett e kísérői posztokra, s az érdeklődés igen nagy volt.
az angol vagy francia nyelven beszélők előnyt élveznek, és
kiválogatás után valamennyi kísérő szakszerű oktatás része-
sül. /mti/

7.40/a

-.
- 8 -

905g

bb.11. sulyfürdő és uszoda a timföldgyári dolgozóknak

vid/ká/a/hgy

1974. május 28.

a munkásokról való gondoskodás példájaként sulyfürdőt
épített a gyár területén az ajkai timföldgyár és alukohó.
az új gyógyhely a mozgásszervi megbetegedésekben szenved-
őknek nyújt enyhülést és gyógyulást. erre a létesítményre
azért is szükség van, mert a gyár nagy része szabad telepí-
tésű és a dolgozók gyakran szenvednek az időjárás viszón-
tagságaitól. az új épület helyét már kijelölték, és rövide-
sen megkezdik az építkezést. a gyár vezetősége elha-
tározta, hogy befedeti a lakótelepen lévő uszodát is. s ezzel
állandó sportlehetőséget biztosít dolgozóinak. /mti/

-.-

bb.12. sok a panasz az olcsó áru minőségére - termelői
árelenőrző csoportot alakítanak komárom megyében

vid/ká/a/hgy

1974. május 28.

hogyan alakult a bolthálózat és a lakosság kereske-
delmi ellátása a negyedik ötéves tervben? - erről folyta-
tott vizsgálatot a szakszervezetek komárom megyei tanácsá-
nak közgazdasági bizottsága. megállapították, hogy bár az
utóbbi három évben 18.400 négyzetméterrel bővült a bolthá-
lózati, az eredeti tervekhez képest nagy az elmaradás. e-
miatt elsősorban az új lakótelepeken ellátási problémákkal
számolnak. gondot okoz az is, hogy a kereskedelmi vállá-
latok, szövetkezetek nem szívesen tartják fent az olyan
üzleteket, amelyek nem hoznak elég nyereséget. a megye kis-
kereskedelmi forgalma az elmúlt három év alatt 25.3 százalékkal
emelkedett.örvendetes, hogy tovább csökkent a hiánycikkek
száma komárom megyében, de még mindig sok bosszúságot okoz
a vásárlóknak egy-egy apróbb, vagy egyszerűbb áru nehéz be-
szerzése.

a fogyasztók védelmében a szakszervezeti vizsgálat
kiterjedt arra is, hogyan elégitik ki az olcsóbb árucikk-
kel a kisebb jövedelműek igényeit. az ilyen áruk mennyisé-
gét megfelelőnek találták.

/folyt.köv./
7.45/a

- 9 -

910g

bb.12./ sok.....folyt./-a

minőségükre azonban sok a panasz. ennek okát legtöbb esetben az iparnál kell keresni. az olcsó és egyben jó minőségű termékek gyártása az iparnak nem hoz megfelelő hasznot. ezért korlátozzák gyártását, vagy gyenge minőségű árut készítenek. panaszkönyvek bejegyzései, raktáron maradt áruk bizonyítják, a vásárlók jogos igényét: az olcsóbb cikkek is legyenek divatosak és jó minőségűek.

a közgazdasági bizottság a vizsgálat tapasztalataiból okulva elhatározta, hogy jól képzett szakemberekből megyei csoportot alakít a termelői árak ellenőrzésére. a szolgáltatások árainak felülbizárlására is megyei ellenőrző csoport szervezését tervezik. /mti/

bb 13. puja frigyos damaszkuszba utazott

tr/ny -cz

1974. május 28.

puja frigyos külügyminiszter ^{kedden} szíriai és iraki látogatásának első állomására, damaszkuszba utazott. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár, a külügyminisztérium vezető beosztású munkatársai, továbbá abdul-halim kaddour, a szíriai arab köztársaság budapesti nagykövete, wagih mohamed roushdy, az egyiptomi arab köztársaság nagykövete és mohamed bahjat izzat, az iraki köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

bb 14. újból ,, teljes üzem,, a csongrádi földeken

vid/ny -cz

1974. május 28.

csongrádban a nagy esőzések okozta többszöri kényszerpihenő után kedden újból megindult a szántóföldi gépezet. a növényvédelmi brigádok teljes üzemmel dolgoztak a makói hagymatermelő tájörzetben és a nagyüzemi szőlőtelepeken, mert a felmelegedéssel együtt peronoszpóra veszély lépett fel. a hagymatáblák fölé már kora reggel felszálltak a repülőgépek, hogy permetezéssel megakadályozzák a gombabetegség elterjedését.

/folyt.köv/
11.00/ny

-10-

11¹⁰g

bb 14. / újból...folyt/ny

a szegedkörnyéki fűszerpaprikás gazdaságok önhibájukon kívül ugyan, de megkéstek az ültetéssel. kedden felszállt a hár és mintegy 50 tsz és szakszövetkezet földjein tüzdelték teljes erővel a palántákat. a szegedi új élet tsz-ben 12 ültető berendezést, köztük két óriás palántázógépet is ,, bevetettek,, ez utóbbi nagyteljesítményű berendezések egyenkint 9 sorosak, s naponta 5 hektáron rakják ki nyilegyenes sorokba a paprikatöveket. a szegedi járás szakszövetkezeteiben kézi erővel is ültették a növényeket, mert nyolc-tíz napon belül mindenütt szeretnék befejezni a nagy munkát. a korai palántázás az előfeltétele a jó termés megalapozásának. /mti/

-.-

bb 15. budapesti közlekedési balesetek

tr/ny -cz

1974. május 28.

vi. kerület, népköztársaság utja és vörösmarty utca kereszteződésében mogyoróssy géza 29 éves szobafestő, budapesti lakos személygépkocsijával elütötte gáncs kálmáné, 79 éves nyugdíjas, és gáncs kálmán 81 éves nyugdíjas budapesti lakosokat. a baleset következtében gáncs kálmáné a helyszínen meghalt, férjét életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot folytat.

v. kerület kossuth lajos tér és alkotmány utca kereszteződésében boka istvánné, 39 éves gépkezelő, budakeszi lakos és kislánya, boka gyula 3 éves gyermek szabálytalanul haladt át az uttesten és egy személygépkocsi mindkettőjüket elütötte. a kislányt súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. boka istvánné könnyű sérülést szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség eljárást indított.

szabálytalanul haladt át az i. kerület attila utca és roham utca kereszteződésében bodonyi sándor 60 éves nyugdíjas, budapesti lakos, egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. /mti/

-.-

10.30/ny

-11-

11¹⁰g

bb 16. rendőrségi hírek

tr/ny -cz

1974 május 28.

bács- kiskun megyében szank község határában varga éva 9 éves tanuló, helyi lakos kerékpárral féktávolságon belül egy tehérgépkocsi elé kanyarodott, amely elütötte. a kislány olyan súlyosan megsérült, hogy az orvosi rendőben meghalt.

székesfehérvár térségében az m-7-es autóúton cserkúti józsef 27 éves autószerelő, budapesti lakos személygépkocsival, amelyet nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, elütötte a tiltott helyen közlekedő schulcz Mihály 62 éves éjjeliőr, táci lakos gyalogost. a baleset következtében schulcz Mihály olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen.

somogy megyében balatonlellén szilágyi dezső Antal 26 éves fodrász balatonboglári lakos személygépkocsival halálra gázolta a vele azonos irányban kerékpáron haladó székely Gáspár, 72 éves nyugdíjas, balatonlellel lakost. szilágyi dezső Antal ellen őrizetbevétel mellett indult eljárás./mti/

-.-

bb 17. az egységes értelmezésért - székesfehérvárott tanácskoznak a kgst országok agrárgazdasági kutatóintézeteinek vezetői

vid/kz/ny -cz

1974 május 28.

nyolc szocialista ország agrárgazdasági kutatóintézetének vezető szakemberei, tudósai részvételével kedden székesfehérváron, az alba regia szállóban megkezdődött a kgst országok agrárgazdasági munkaértekezlete. a három napos tanácskozáson rendszerezik és egységesítik a mezőgazdaság és a népgazdaság más ágai közötti integrációval kapcsolatos közös, kgst-kutatási téma fontosabb fogalmait.

a kgst agrárgazdasági munkaértekezlet csütörtökön este zárul.

x x x

a székesfehérvári agrárgazdasági tanácskozás a kgst mezőgazdasági állandó bizottságának 30. ülésén hozott határozat alapján ült össze. mint ismeretes, a közös agrárgazdasági kutatómunka összehangolását a magyar agrárgazdasági kutatóintézet látja el. a most szervezett értekezlet a koordináció megteremtésének az utolsóelőtti szakaszát, az agrárgazdasági fogalmak közös értelmezésének, illetve egységes magyarozatának a kialakítását oldja meg.

/folyt köv/
10.45/ny

-12-

11¹⁵g

bb 17. / az egységes...folyt/ny

a résztvevő tudósok - a tanácskozás programjának megfelelően - tanulmányozzák a magyar élelmiszergazdaság vertikális kapcsolatait és szervezeti formáit, a társulásokat, a közös vállalkozásokat, a kombinátokat és a termelőszövetkezetek tevékenységének vertikális kibővítését.

a kgst munkaértekezlet feladata nem csupán az agrárgazdasági fogalmak egységes értelmezése. közvetlen gyakorlati céllal, a mezőgazdasági üzemek fejlesztése érdekében megvizsgálja azt is, milyen szervezési módszereket érdemes a tagországoknak javasolni. köztudott, hogy a szocialista országok mezőgazdasága egymástól eltérő ágazati és üzemi szerkezettel rendelkezik. a székesfehérvári munkaértekezleten részt vevő szakemberek, tudósok ajánlásokat dolgoznak ki a kgst-szerveknek a vertikális gazdaság-szervezés fő irányainak meghatározására, a mezőgazdaság, a feldolgozóipar és a kereskedelem kapcsolatainak, együttműködésének fejlesztésére./mti/

-.- | üzem- és munka

bb.18. kónya albert akadémikus

a/-cz

1974. május 28.

a tudományos minősítő bizottság elnökének vezetésével delegáció utazott a szovjetunióba. a delegáció a partnerszer-vekkkel konzultációt folytat a tudományos minősítés terén folyó együttműködésről. /mti/

-.-

bb 19. zsolnay tető jugoszláv muzeumon

vid/kz/ny -cz

1974 május 28.

sürgős jugoszláv rendelést kapott a pécsi porcelángyár, a bosznia területén lévő zavidovici városban felújítják a műemléki épületben lévő muzeumot. ennek a tetejét akarják pécsi kerámiával lefedni. a belgrád központjában álló moszkva-szálló zsolnay burkolata nyerte meg annyira a cég tetszését, hogy az európa számos középületét díszítő pécsi kerámia felhasználása mellett döntöttek. a nagyon szép színes mázas tetőcserépből 28.000 darabot kell készíteni, s ennek az értéke több mint huszezer dollár. a pécsi gyárban már dolgoznak a rendelésen. a jövő hónapban megkezdik a szállítást, hogy a muzeumot a terv szerint, szeptember végén átadhassák./mti/

11.08/ny

-13-

11¹⁵g

bb 20. magyar-szovjet asszonytalálkozó

vid/kz/ny -cz

1974. május 28.

a béke és barátság hónap somogyi eseménysorozata keretében kedden magyar-szovjet asszonytalálkozót rendeztek balatonbogláron. a vendégek, akik között sok pedagógus volt, délelőtti részt vettek a balatonboglári általános iskolában tartott szakmai bemutatón, majd a szakközépiskolát keresték fel. ezt követően a balatonboglári állami gazdaságot látogatták meg, köztük a már működő korszerű borkombinátot, a szép termést ígérő szőlőket. délután a gazdaság lengyeltóti kerületében lévő kisz táborban helybeli fiatalokkal és pedagógusokkal folytattak baráti eszmecserét./mti/

-.-

bb.21. ifjúsági parlament szombathelyen

vid/kz/a/-cz

1974. május 28.

a vas megye mezőgazdasági és élelmiszeripari üzemeiben dolgozó fiatalok parlamentjét kedden rendezték meg szombathelyen. máthé sándor, a megyei tanács elnökhelyettese vita- indító előadásában kiemelte: különösen nagy feladatok várnak a fiatal szakemberekre a korszerű üzem- és munkaszervezés kialakításában. e vonatkozásban még csak a kezdeti lépéseket tették meg. nagy tartalékok rejlenek benne és egyik alapfeltétele az iparszerű termelési rendszerek kiterjesztésének, az ehhez szükséges technológiai fegyelem betartásának.

a tsz-ek zöme kilépett a szük,, mában gondolkodás,, büv- köréből, módszeresen készül a jövőre. fontos elem e tevé- kenységnek a fiatalokról való gondoskodás. közel száz szolgál- lati lakást vásároltak a gazdaságok és ennek nyolcvan százalé- kát fiatal házaspárok kapták. kamatmentes kölcsönrel, ingyenes házihellyel és fuvarral, alapszabályban rögzített letelepé- si segéllyel támogatják az új otthonot teremtőket. nem ritka, hogy a városi munkahelyet a tsz-el cserélik fel a fiatalok. szóra- kozásukról is gondoskodnak a községekben.

három szekcióüléson folytatódott a parlament munkája. külön-külön a szombathelyi, illetve a sárvári tsz szövetség- hez tartozó gazdaságok, illetve az állami gazdaságok, élelmi- szeripari üzemek és intézmények fiataljai mondták el vélemé- nyüket szakmai, közéleti és egyéb kérdésekről. a résztvevők öt küldöttet választottak, akik majd az országos parlamentben képviselik a megyét./mti/

-.-

11.20/a

- 14 -

1150g

bb.22. gyűjtik a kamillát

vid/kz/a/-cz

1974. május 28.

az alföld szikes legelőin- bács-kiskun, csongrád, békés, hajdu-bihar és szolnok megye határában - gyűjtik az orvosi székfűt, a kamillát. az intenzív rét-legelő- gazdálkodással,, szükül,, a gyógynövénytelephely, árkok, dűlőutak mentén dolgoznak a gyűjtők. Legtöbbet a tisztán- tuli legelőkről várják és a hajdusági szikekről. a virág- nagyrészt az értékesítő és fogyasztási szövetkezetek te- lephelyeire szállítják, ahonnan a gyógynövényfelvásárló vállalat feldolgozó üzemeibe kerül. szárítás után cso- magolják az illatos gyógyfüvet./mti/

-.-

bb.23. elutazott a moldavai szmbt -delegáció

a/zs/-cz

1974. május 28.

amely d.g. perzsán miniszterhelyettes vezetésével egy hetet töltött hazánkban. a küldöttség tagjait a ferihegyi re- pülőtéren dr. magyari andrás, tanszékvezető egyetemi ta- nár, az msztb országos elnökségének tagja bucsúztatta. /mti/

-.-

bb.24. magyar-csehszlovák barátsági ház derecskén

vid/kz/a/-cz

1974. május 28.

a magyar-csehszlovák barátsági hét kezdődött kedden de- recskén a hazafias népfront járási és községi bizottsága, valamint a csehszlovák kulturális központ közös rendezésé- ben. a derecskei járási művelődési házban a fiatalok mutat- ták be műsorukat, majd csehszlovákiáról szóló filmeket vetítettek. a művelődési ház nagytermében csehszlovák népmü- vészeti kiállítást és vásárt nyitottak meg. /mti/

-.-

11.25/a

- 15 -

1155g

bb 25. kisebb árhullám a felső tiszán és mellékfolyóin

vid/kz/ny -cz

1974 május 28.

a tiszta vízgyűjtőjében lehullt csapadék hatására az elmúlt napokban a tiszta felső szakaszán és mellékfolyóin kisebb árhullám keletkezett és vonul le. a korábbi alacsony vízállás miatt azonban még az elsőfoku készültség elrendelésére sem volt szükség. a tiszta vízszintje tiszabecsnél körülbelül 2 méterrel, vásárosnaménynál 3.5 méterrel, záhonynál 2.5 méterrel, dombrádnál 3 méterrel, tiszabercsnél 1.5 méterrel emelkedett. az árhullám kedden tokajnál tetőzött, ettől feljebb mindenütt apad a folyó. a krasznán, a szamoson és a turon másfél-másfél méterrel emelkedett a vízszint, a krasznán már megkezdődött az apadás, a szamos és a tur viszont a magyar szakaszon még gyengén áradt./mti/

bb 26. apró antal beszéde

t mir/ny zs -cz

1974. május 28.

rendelkezésre bocsátjuk - rövidítve - apró antalnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, az országgyűlés elnökének beszédét, amely a vdk nemzetgyűlése küldöttségének tiszteletére kedden az egyesült izzóban rendezendő üzemi gyűlésen hangzik el. keretet később adunk. embargó feloldásig!

x x x

az országgyűlés elnöke beszédében hangsúlyozta, hogy vietnam földrajzilag ugyan távolosik tőlünk, de a szabadságáért hősiessen harcoló vietnami nép közel áll szívünkhöz és a magyar nép testvérként becsüli és támogatja a szabadságukért harcoló vietnamiakat. jelképes a jelentősége annak, hogy a magyar munkásosztály egyik nagymultu üzemében, az egyesült izzóban, annak munkáskollektívájával együtt köszönhetjük vietnami barátainkat. az egyesült izzó munkásai, sok más üzemhez, gyárhoz hasonlóan, gépekkel felszerelésekkel, rádióadó-és vevőberendezésekkel segítettek a harcoló vietnami nép segítségére és a gyár részt vállalt a békés építőmunka feladatainak megoldásából is. ebben a gyárban hosszú évek óta megbecsült, testvérként fogadott barátok azok a vietnami fiatalok, akik hozzáértő szakemberek segítségével itt sajátították el szakmai ismereteiket, amelyeket otthon hazájuk felvirágoztatásának szolgálatába állíthatnak.

/folyt.köv/
12.00/ny

-16-

14²⁰g

bb 26. / apró antal.....1.folyt/ny

apró antal emlékeztetett ho si min-nek 1957 augusztusában az egyesült izzóban tett látogatására. a sokat szenvedett vietnami népnek e látogatás óta még másfél évtizedes hősi küzdelmet kellett vívnia az imperializmus ellen, hazája védelmében. ez alatt a magyar nép cselekvő együttérzéssel kísérte és támogatta hősi harcában a vietnami testvéreket, akik mindvégig érezhették és tapasztalhatták a szocialista országok, közöttük a magyar népköztársaság minden területen kifejezésre jutó segítségét, az egész haladó világ rokonszenvét.

a két testvéri ország kapcsolatainak kiemelkedő jelentőségű eseménye volt a vietnami párt- és kormányküldöttség múlt évi, magyarországi látogatása, azt megelőzően a magyar párt- és kormányküldöttség vietnami látogatása, s a magas szintű kölcsönös látogatások mellett mind gyakrabban üdvözölhettük a vietnami népmás küldötteit is hazánkban. e látogatások is elősegítették, hogy a vietnami nép harcairól, elképzeléseiről, országuk újjáépítéséről rendszeresen tájékozódjunk.

hasznos együttműködés alakult ki a magyar országgyűlés és a vietnami demokratikus köztársaság nemzetgyűlése között. erről szólva az országgyűlés elnöke kifejtette, hogy a magyar országgyűlés, a szocialista internacionalizmus szellemétől áthatva, minden eszközt és lehetőséget megragadott, hogy támogatásával hozzájáruljon a vietnami nép igazságos harcának győzelméhez.

az országgyűlés számos ülészakán fejezte ki egyértelmű állásfoglalását a vietnami nép ügye mellett. a magyar dolgozók üzemi gyűléseken és sokféle más módon, a párt- és állami vezetők hazai és nemzetközi fórumokon számtalanszor kifejezték őszinte szolidaritásukat. a magyar országgyűlés külügyi bizottsága is több alkalommal határozatban foglalt állást ebben a kérdésben. a közelmúltban tartott tavaszi ülészakán a magyar külügyminiszter expozéjában hangsúlyozta a vietnamról szóló párizsi egyezmények maradéktalan végrehajtásának szükségességét.

- a vietnami demokratikus köztársaságban elhallgattak a fegyverek. megkezdődött a sokat szenvedett ország újjáépítése. szeretném biztosítani vietnami barátainkat - mondta az országgyűlés elnöke -, hogy a magyar nép és kormánya most, a békés építőmunka idején csakugy, mint a háboru súlyos évtizedeiben, minden lehetséges támogatást megad a testvéri vietnami népnek.

/folyt.köv/
12.05/ny

-17-

13²⁵g

bb 26. / apró antal....2.folyt/ny

a magyar népköztársaság - mint a párizsi vietnami konferencia záróokmányának egyik aláírója és a nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottság tagja - továbbra is következetesen teljesíti felelősségteljes megbízatását. határozottan sikra száll a párizsi megállapodások pontos és teljes végrehajtásáért. támogattunk minden olyan becsületes törekvést, amely a párizsi megállapodások következetes végrehajtásával a béke tartós biztosítását, dél-vietnamban pedig a béke, a nyugalom, a nép szabadságát és jogait tiszteletben tartó rend kialakulását segíti elő - mondotta beszédében apró antal./mti/

-. -

bb 27. a magyar partizán szövetség meghívására

k vt/tr/ny zs -cz

1974 május 28.

budapestre érkezett a szovjet háborús veteránok bizottságának küldöttsége. itt tartózkodása során a delegáció tárgyalásokat folytat a magyar partizán szövetség vezetőivel a két szervezetet kölcsönösen érdeklő kérdésekről, az együttműködés továbbfejlesztéséről./mti/

-. -

bb.28. időjárásjelentés

a/-cz

1974. május 28.

a meteorológiai intézet jelenti, 1974. május 28-án, 12.00 órákor:

változékonyabb idő

szárazföldünk időjárását ismét a változékonyság jellemzi. a brit-szigetek, a skandináv-félsziget, valamint a balti-tenger térségében alacsony nyomású légköri képződmény hatására sok helyen esik az eső, a hőmérséklet csúcserő értéke 2,8 fokkal alacsonyabb az évszaknak megfelelőnél. nyugat-európa partvidékén, a balkán-félszigeten és a kárpát-medencében gyenge leszálló légmozgások irányítják az időjárást. ezért ezeken a területeken változóan felhős, általában száraz az idő, a hőmérséklet eléri az évszaknak megfelelő átlagot. a következő 36 órában a kárpát-medencében is változékonyabb lesz az időjárás.

hazánkban hétfőn kevés volt a felhő, általában 10-14 órán át sütött a nap. az ország északi felében egy-két helyen jelentéktelen futó zápor, zivatar alakult ki. a lehullott csapadék mennyisége csak vásárosnaményben érte el a 2 mm-t. napközben többfelé megerősödött az északi, északnyugati szél. a hőmérséklet kora délutánra 20-26 fokig emelkedett. ma hajnalra 7-12 fokig hűlt le a levegő, délelőtt változóan felhős volt az ég. a hőmérséklet 11 órára 20-23 fokig emelkedett.

/folyt.köv./

12.20/a

-18 -

1330g

bb.28./ időjárásjelentés.....folyt./-a

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 18.5 fok volt, 0.4 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órákor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órákor 18 fok volt.

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős idő, kedden néhány helyen, szerdán többfelé záporral, zivattal, mérsékelt, napközben megélénkülő, változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet : 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán : 20-25 fok között.

a duna vízállása budapestnél : 311 cm.
/mti/

-. -

bb 29. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke május 28-án 13 óráig

se/ny -cz

1974. május 28.

1. 25 éves a tankönyvkiadó
2. írásbeli érettség
3. a zuglói tanács vb ülése
4. szennyvízmérő
5. színházi átigazolások
6. börtön erőszakoskodásért
7. régészeti leletek
8. tűzvédelmi beruházás
9. sterillex
10. különjáratok bábolnáról
11. sulyfürdő ajkán
12. a szakszervezetek komárom megyei vizsgálata
13. puja szíriába utazott
14. mezőgazdasági munkák csongrádban

/folyt köv/
12.55/ny

-19-

1430g

bb 29. / a belföldi ...folyt/ny

15. balesetek
16. rendőrségi hírek
17. kgst tanácskozás szfehérvárott
18. mta delegáció utazott a szu-ba
19. zsolnay tető jugoszláviában
20. magyar-szovjet asszonytalálkozó
21. ifjusági parlament
22. gyűjtik a kamillát
23. elutazott a madavai delegáció
24. magyar-csehszlovák barátsági ház
25. kisebb áruhullám a tiszán
26. apró beszéde
27. partizánküldöttség érkezett
28. időjárásjelentés
29. hírjegyzék./mti/

--

bbb 31. ,, az én családom,, gyermekrajzkiállítás salgótarjánban

vid/kz/ny -cz

1974 május 28.

a nógrád megyei vöröskereszt szervezet ,, az én családom,, címmel gyermekrajzpályázatot hirdetett. a megye általános iskoláiból beérkezett mintegy ötszáz akvarellből és grafikából a legjobb kétszázat a salgótarjáni jurij gagarin általános iskola galériájában kiállították. a tárlat keddi megnyitó ünnepségén szóó béláné, a megyei vöröskereszt szervezet titkára művészettörténeti könyvekkel, akvarellfestő-és grafikai készletekkel jutalmazta a kiemelkedő gyermekrajzok készítőit./mti/

--

bb 32. csecsemőgondozási kiállítás

ivd/kz/ny -gyz

1974 május 28.

,, az én gyermekem kívánt gyermek,, címmel kiállítást nyitottak kedden a szolnoki ságvári endre művelődési központban. a kiállítás anyaga a csecsemők gondozásához, helyes táplálásához, öltöztetéséhez, neveléséhez ad tanácsokat, hozzájárul a kismamák és leendő kismamák egészségügyi felvilágosításához./mti/

13.00/ny

-20-

13³⁰g

bb 30. kétezer pályakezdő szakmunkás fogadására készülnek komárom megye üzemei

vid/kz/ny -cz

1974 május 28.

komárom megyében júniusban csaknem 2000 fiatal szakmunkás fejezi be iskolai tanulmányait és áll munkába. hogyan tegyék emlekezetessé első munkanapjukat és hogyan segítsék őket az első években - erről tanácskozott kedden tatabányán a dolgozó fiatalok megyei tanácsa. az ülésen elhatározták, hogy a szakszervezettel közösen minden üzemben megszervezik a pályakezdők ünnepélyes fogadását. a gazdasági vezetőket kéri fel arra, hogy részletesen ismertessék a munkába lépő fiataloknak az üzem múltját, a népgazdaságban elfoglalt szerepét, a távlati terveket és a szakmai kibontakozás lehetőségeit.

a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy a segítség módja nem mérülhet ki az ünnepélyes fogadásban, ezért a továbbiakban sem hagyják magukra a pályakezdő szakmunkásokat. a dolgozó fiatalok tanácsa mozgalmat kezdeményezett az új szakmunkások patronálására. minden fiatal mellé - önkéntes vállalat alapján - kijelölnek egy-egy olyan idősebb szakmunkást, szocialista brigádtagot, aki alkalmas a személyes példamutatásra és szívesen átadja tapasztalatait fiatal munkatársának. a patronálók két éven át gondoskodnak felelősséggel ,,védencük,, szakmai fejlődéséről./mti/

--

bb 34. a szot küldöttsége

pá/ny sl -cz

1974 május 28.

amely siklós jánosnak, a népszava főszerkesztőjének vezetésével részt vett bagdadban az iraki szakszervezetek iv. kongresszusán, kedden hazaérkezett./mti/

--

bb 35. czerván mártonné dr.-nak

pá/ny sl -cz

1974 május 28

a szot nőbizottsága elnökének vezetésével kedden magyar szakszervezeti delegáció utazott bulgáriába, a bolgár szakszervezeteknek a dolgozó nők körében kifejtett tevékenységének tanulmányozására./mti/

--

13.05/ny

-21-

13⁴⁰g

bb 33. megkezdődött az ensz európai regionális konferenciája a bűnmegelőzésről

t don/tm/ny -cz

1974 május 28

kedden a magyar tudományos akadémia disztermében több mint 20 európai ország igazságügyi, ügyészi és belügyi szakembereinek, valamint a büntetőjog tudományos művelőinek részvételével megkezdődött az ensz európai regionális konferenciája, amelynek központi témája a bűnmegelőzés, és a bűnözőkkel való bánásmód. a tanácskozás előkészítője annak a világgkongresszusnak, amelyet a következő esztendőben torontóban rendez az egyesült nemzetek szervezete.

a budapesti konferenciát dr. gödöny józsef, az országos kriminológiai és kriminalisztikai intézet igazgatója, a szervező bizottság elnöke nyitotta meg, s köszöntötte az európai kormányok küldötteit, az ensz főtitkára képviselőjében megjelent william cliffordot, az ensz bűnmegelőzési programjának igazgatóját, dr. korom mihály igazságügyi minisztert, benkei andrás belügyminisztert, dr. szakács ödönt, a legfelsőbb bíróság elnökét, és dr. szénási géza legfőbb ügyészt. a tanácskozáson, amelyen a magyar delegációt dr. markója imre igazságügyi államtitkár képviseli, részt vett ivan antonovich, az ensz nemzetközi büntetőjogi szemléjének főszerkesztője, a konferencia titkára.

az ünnepélyes megnyitót követően a magyar kormány nevében dr. korom mihály igazságügyi miniszter köszöntötte a résztvevőket. beszédében kiemelte, hogy az ensz kezdeményezte konferencia megrendezését a magyar kormány szívesen vállalta, mert az egyetemes emberi érdekek szempontjából szükségesnek és fontosnak tartja, hogy a bűnözés elleni küzdelemben nemzetközi erőfeszítések is történjenek. az egyes országokban előforduló bűnözés alakulásának elemzése és összehasonlítása, a bűnüldözés eredményeinek összevetése alkalmas arra, - mondotta dr. korom mihály -, hogy kölcsönösen olyan tapasztalatokat adjon, amelyek hasznosak lehetnek a konferencián résztvevő országok számára. a szocialista országok ezt már régen felismerték, és ezzel is magyarázható, hogy tapasztalataik kölcsönös kicserélése és együttműködésük jól segíti elő a bűnözés visszaszorítására irányuló erőfeszítéseiket.

- a bűnüldözés eredményességének fontos feltételét alkotják az alkalmazott büntetőjogi eszközök. a büntető jogszabályalkotás, a jogszabályok érvényesülése, a büntető bírászkodás és a büntetés-végrehajtás változatlanul alapvető feltételei a bűnözés elleni küzdelemnek.
/folyt köv/
13.20/ny

-22-

14⁴⁵g

bb 33. / megkezdődöttfolyt/ny

elsődleges társadalmi követelmény e vonatkozásban, hogy ezek az eszközök a társadalom védelme mellett megelőző hatást is gyakoroljanak, vagyis létükkel és törvényes működésükkel is segítsék elő a társadalom tagjainak a bűnözéstől való visszatartását. a bűnözés elleni küzdelemben különös figyelmet érdemel a rendőrség tevékenysége is.

dr. korom mihály a továbbiakban a bűnözés okozta károkról beszélt. rámutatott, hogy a bűncselekményekkel a társadalomnak vagy az állampolgároknak okozott közvetlen anyagi veszteségek, valamint a bűnüldözés költségei csak egy részét teszik ki a közvetett anyagi károknak. de talán még ennél is jelentősebbek az anyagiakban ki sem fejezhető erkölcsi károk. a bűnözés okaira irányuló kriminológiai kutatások lehetnek az alapjai annak, hogy a fejlesztési tervekben helyet kapjanak a bűnmegelőzésre irányuló társadalmi és állami intézkedések.

dr. korom mihály igazságügyi miniszter beszéde után william clifford szólalt fel, aki kurt waldheimnek, az ensz főtitkárának személyes üdvözlését és jókívánságait tolmácsolta a budapesti tanácskozáson résztvevő országok képviselőinek. hangsúlyozta, hogy a mostani konferencia azért is jelentős, mert a szocialista és a nem szocialista országok között eddig ebben a témában ilyen nagyszabású előkészítő értekezletre még nem került sor. william clifford a maga és az ensz főtitkára nevében köszönetét fejezte ki a magyar kormánynak azért, hogy a konferencia megrendezését lehetővé tette a magyar fővárosban.

az ülés résztvevői ezután megválasztották a konferencia elnökét és alelnökeit. a konferencia elnöki tisztével dr. szakács ödönt, a legfelsőbb bíróság elnökét bízták meg; alelnökül pedig a szovjetunió delegációjának vezetőjét, b.a. viktorov ösztövszövetségi belügyminiszterhelyettesét, valamint dánia egyik küldöttét, h.h. brydensholtot, a kriminalisztikai intézeti igazgató főosztályvezetőt választották meg.

a konferencián kedden délután a nemzeti, vagy nemzetközi bűnözés formáinak és dimenzióinak alakulásáról tárgyaltak./mti/

13.25/ny

-23-

13⁵⁰g

bb 37. 40 termálfürdő sorsáról döntött a somogy megyei tanács
vb

vid-kz szb -cz

1974. május 28.

több mint 7 millió köbméter 35 celsius fokos melegvizet termel évenként somogy megye negyven termálkutja, s a számítások szerint további hatvan hévízkut telepíthető anélkül, hogy a vízkészlet kikapcsolásától kellene tartani. a kutak fűtési időnyben 65 milliárd kiló kalória hő tudnak biztosítani, a becslések szerint mintegy 300 évig. e nagyértékű természeti kincs hasznosításáról tárgyalt keddi ülésén a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága.

megállapította, hogy az eddigi, főleg helyi erőfeszítések nem voltak elégségesek a termálkutak hasznosítására. jelentősebb előrehaladás csak akkor várható, ha a fejlesztés megfelelően előkészített terv alapján összehangoltan történik. ezért a végrehajtó bizottság úgy döntött, hogy kidolgoztatja a megyében levő termálfürdők fejlesztésének programját. irányelvként a fonyódtászkai fürdőt országos, a kaposvárit, az igálit, a nagyatádi és a csokonavyisontait körzeti, a többit pedig helyi jellegűvé nyilvánította a vb. az anyagi erőket az országos és a körzeti jelentőségűek fejlesztésére koncentrálnak. a kaposvári és a nagyatádi fürdőnél már a közeljövőben megteremtik a gyógyfürdővé nyilvánítás feltételeit is. a fonyódtászkai fürdő tervét az országos szervezetek támogatásával több szakaszban valósítják meg. ez év október 30-ig kijelölik a megye termálvizeinek a gazdáját is. ennek kell majd gondoskodnia a további fejlesztésről és fenntartásról. a végrehajtó bizottság utasította a tanácsokat, hogy dolgozzák ki a területükön levő helyi jellegű fürdők fejlesztési programját, és teremtsék meg e fürdők ~~használatának~~ a minimális feltételeit.
/mti/

--

bb 39. dimény imre hollandiába utazott

tr szb sl jgy

1974. május 28.

dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter vezetésével kedden küldöttség utazott hollandiába, alphons van der stee holland mezőgazdasági és halászati miniszter meghívására.
/mti/

--

-24-

13⁵⁵g

bb.36. a tot és az olasz paraszt szövetség

k/jf/sl/a/-cz

1974. május 28.

közötti megállapodás alapján olasz agrár újságíróküldöttség érkezett hazánkba francesco caracolónak, a paraszt szövetség vb tagjának vezetésével. a küldöttség tagjai meglátogatnak több mezőgazdasági termelőszövetkezetet, megbeszéléseket folytatnak a tot és a mém vezetőivel, valamint az újságíró szövetség mezőgazdasági szakosztályának tagjaival./mti/

--

bb.38. átszervezik a középiskolai oktatást nógrádban -
ülést tartott a megyei tanács vb

vid/kz/a/-cz

1974. május 28.

a középiskolai oktatás átszervezésére hozott határozatot keddi ülésén a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága. a felszabadulás előtt - mint rámutattak - nógrád megyében mindössze két középiskola volt, jelenleg hét gimnázium, hét szakközépiskola, négy szakmunkásképző intézet és egy kereskedő-tanuló intézet működik. az általános iskolát elvégzett tanulók nyolcvannyolc százaléka tanul tovább közép-foku intézetekben. az elvitathatatlan eredmények ellenére nem kielégítőek a középiskolai oktatás tárgyi feltételei és alapos átszervezésre szorul a középiskolai oktatás jelenlegi struktúrája is. a testület keddi ülésén jóváhagyott program szerint a többi között csökkentik a gimnáziumok számát. salgótarjánban - a meglévő gépipari szakközépiskola mellett - építőipari, balassagyarmaton egészségügyi, szécsényben pedig mezőgazdasági szakközépiskolai bázist alakítanak ki - ez utóbbit regionális jelleggel. ezenkívül salgótarjánban új tizenhat tantermes épületet kap a közgazdasági szakközépiskola és nyolctantermes kereskedelmi-és vendéglátóipari iskolát is létesítenek. salgótarjánban már épül egy szakmunkásképző intézet, melyet százhuszmunkahelyes tanműhellyel látnak el, de új, tizenhat tantermes épületet és hetvenöt munkahelyes tanműhelyt kap a balassagyarmati szakmunkásképző intézet is. gyarapodik a középiskolai kollégiumok száma és befogadóképessége is mind salgótarjánban és balassagyarmaton, mind pedig szécsényben. a nógrád megyei középiskolai oktatás átszervezését célzó terv szerint - amelyet fokozatosan 1985-ig hajtanak végre - salgótarjánban és balassagyarmaton önálló épületet kap a dolgozók gimnáziuma és szakközépiskolája is. /mti/

--

13.40/ny

-25-

14⁰⁰g

bb 40. fejlődik a mezőgazdasági nagyüzemek élelmiszerfeldolgozó és forgalmazó tevékenysége - a mém vezetőinek kibővített értekezlete

t jf/tr/ny sl hgy

1974 május 28.

a mém vezetőinek kibővített értekezletén, amelyen dr. Lénárt Lajos miniszterhelyettes elnökölt, a mezőgazdasági nagyüzemek élelmiszerfeldolgozó és forgalmazó tevékenységét vitatták meg. megállapították: a tsz-ek és az állami gazdaságok nem mezőgazdasági tevékenysége - ezen belül az élelmiszerfeldolgozás és forgalmazás - az elmúlt években hozott intézkedések nyomán erőteljesen fejlődik. a nagyüzemek egyre inkább élnek a lehetőségekkel; főleg a helyi igényeket elégítik ki az alapvető élelmiszerekből, a tejből, a huskészítményekből, baromfiból és tojásból, stb. a gazdaságok gyarapítják a termékek választékát, javítják a minőséget, s ez nemcsak az ellátás javítását teszi lehetővé, hanem elősegíti az üzemen belüli foglalkoztatottság kiszélesítését is.

a mezőgazdasági nagyüzemek élelmiszerfeldolgozó tevékenysége a hazai élelmiszertermelés 5 százalékát teszi ki. 2620 feldolgozó üzemen folytatnak ilyen jellegű tevékenységet a tsz-ek, állami gazdaságok, valamint a társulások és önálló közös vállalkozások. a legfejlettebb a feldolgozó tevékenység bács-kiskun megyében.

a termelők az áru egy részét saját, vagy közös vállalkozásban a piacokon, boltokban, illetve a vendéglátóhelyeken árúsítják, vagy pedig értékesítési szerződést kötnek az állami és szövetkezeti kereskedelemmel.

az üzemek termékeiket többnyire szabványminőségben forgalmazzák. az értekezlet azonban felhívta a figyelmet arra, hogy még mindig gyakori a minőségi hiba. az elmúlt évben a 4.500 laboratóriumi vizsgálat során a termékek eléggé jelentős részét kifogásolták. az ellenőrök szerint a műszaki berendezésekkel rosszul felszerelt kisüzemekből kerül ki legtöbbször hibás áru, ezért az értekezlet felhívta a szakigazgatási szervek figyelmét, hogy az újabb üzemek létesítésének engedélyezésekor ezt a szempontot fokozottabban vegyék figyelembe. arra is szükség van, hogy a feldolgozó üzemek az eddiginél jobban segítsék a helyi igények kielégítését. a fejlesztéshez segítséget adhatnak a nagyobb kapacitású, korszerű műszaki berendezéssel rendelkező üzemek. további feladat, hogy a jövőben az eddiginél nagyobb számú élelmiszerfeldolgozó közös vállalkozást hozzanak létre, ily módon ugyanis koncentrálni lehet az erőforrásokat.

/folyt.köv/
13.50/ny

-26-

14⁰⁵g

bb 40. / fejlődik...folyt/ny

a szakigazgatási szervek, az élelmiszerellenőrzési vegyvizsgáló intézetek, állategészségügyi állomások a termékek minőségét ezután rendszeresebben vizsgálják és hatékonyan járnak majd el a fogyatékosságok megszüntetése érdekében.

a miniszteri értekezlet úgy határozott, hogy a mém-ben irányelveket dolgoznak ki; ezekben megszabják az élelmiszerfeldolgozó üzemek további feladatait és kidolgozzák a fejlesztési elképzeléseket./mti/

--

bb 41. gépek a belkereskedelmi dolgozók munkaidőcsökkentési feltételeinek megteremtéséhez - sajtótájékoztató a korszerű eszközökről

i sb/tm/ny sl hgy

1974. május 28.

a kormány határozatának megfelelően az idén mintegy 430.000 belkereskedelmi dolgozó munkaideje csökken, amelynek azonban fontos feltétele, hogy ugyanakkor a lakosság bevásárlási körülményei ne lássák kárát e változásnak, sőt gyorsabb, egyszerűbb, korszerűbb legyen a vásárlás. e fontos követelmény teljesítéséhez nyújt segítséget modern hűtőbutorokkal és kereskedelmi gépekkel a műszaki árut értékesítő vállalat, amelynek gazdag választékáról, újdonságairól a rudas lászló utcai mintateremben kedden megtartott sajtótájékoztatóján számolt be csáki lászló vezérigazgató.

a belkereskedelmi üzlethálózat felszerelésének korszerűsítését, s a munkaidőcsökkentés egyik feltételeként a gépesítést az állam is támogatja, az előző két évben összesen 110, az idén pedig már 150 millió forinttal. ebből a legfontosabb gépek, eszközök beszerzéséhez 50 százalékos hozzájárulást ad. a műárt most budapesti, rudas lászló utcai mintatermében a kereskedelmi-és vendég látóipari gépeket, eszközöket, a bajcsy-zsilinszky utiban elsősorban az önkiszolgáló üzletek berendezéseit, a teleki tériben pedig az anyagmozgatás, a tárolás és a szállítás nehéz fizikai munkáját könnyítő gépeket mutatja és kínálja a belkereskedelmi vállalatoknak. ezen kívül országjáró utra indított egy vándorkiállítás, amely minden megyeszékhelyen egyhetes bemutatóval nyújt lehetőséget arra, hogy a kereskedelmi vállalatok kiválasszák a munkaidőcsökkentésben leginkább hasznosítható termékeket.

/folyt.köv/
14.00/ny

-27-

14⁰⁹g

bb 41. / gépek a ..folyt/ny

a vendéglátóiparban különösen nagy szolgálatot tesz a munkaerőgondok megoldásában, a munkaidő-csökkentés feltételeinek megteremtésében a legújabb mosogató berendezés, amely óránként 500-1000 tányért mos el garantáltan tisztára, és szárazra, s így három-négy dolgozó munkáját végzi el. a vállalat már forgalomba hozta a transvill gyár mosogatógépeit, s ezen-kivül lengyel és szovjet berendezéseket is vásárol. idei tervei szerint az iparral együttműködve megteremti a pohármosogatót, nagyüzemi, gépesítésének feltételeit is. az üzlethelyiségek, éttermek, szállodák nagy gondjának, a takarításnak megoldására a mekofém szövetkezet nyújtott lehetőséget azzal, hogy egy angol licenc alapján az év második felétől már gazdag választékban gyárt korszerű takarítógépeket, egyebek között suroló, és vízfelesztő, porszívó, szőnyegtisztító és más berendezéseket, amelyeket nemcsak a kereskedelemben, hanem az ország egészségügyi és szociális intézményeiben is előnyösen használhatnak. a belkereskedelmi minisztérium mintegy tízmillió forint állami támogatást nyújt az élelmiszerüzletek hűtőbutorainak beszerzéséhez, s ez az összeg 800-1000 mélyhűtő felállítását, alkalmazását segíti.

a kereskedelem gépesítését, eszközeinek fejlesztését segíti a vállalat újfajta árjelzős mérlegekkel, szeletelőgépekkel, korszerű pénztárfülkékkel, bevásárlókocsikkal, óránkénti adagot, termelő, palacsintasütő-géppel, s az áruellátást, a szállítást egyszerűsítő, megkönnyítő termékekkel. így ebben az évben mintegy 15.000 kiskonténert hoznak forgalomba, emelővillás targoncákat szereznek be, többek között olyan járműveket is, amelyek a lépcsőn is könnyedén viszik a terhet, az árut. az új gépek iránt megnyilvánuló nagy érdeklődést mutatja, hogy ez év első négy hónapjában a kereskedelmi dolgozók munkájának gépesítését, megkönnyítését segítő eszközökből 30 százalékkal többet értékesítettek, mint az előző év azonos időszakában. az előzetes felmérések, a tervek alapján az idén összesen kétmilliárd forint értékű gépek és más eszközzel segítik a hazai kereskedelmi hálózat korszerűsítését./mti/

-. -

1240

bb 44. békegyűlés kiskunfélegyházán

vid/kz/ny hgy

1974. május 28.

a békemozgalom 25 éves évfordulójára emlékeztek kedden kiskunfélegyházán, a ruhaipari vállalatnál rendezett békegyűlésen. a munkásgyűlésen tóth józsefné, a népfront városi elnökségének tagja mondott beszédet, majd nyolc kiváló aktivistának jubileumi békemozgalmi emléklapot adtak át./mti/

14.08/ny

-28-

1450g

bb.42. kedvező terméskilátások a mátraaljai és az egri szőlőkben

vid/kz/mmé/a/hgy

1974. május. 28.

szemlét tartottak a szakemberek a mátraaljai és az egri szőlőskertekben. megállapításaik szerint a tőkék fakadása erőteljes, a hajtások már 30-50 centiméteresek, s a fűrtképződés is kedvező. a szőlőtermést, mint rámutattak, a fakadástól a szüretig rengeteg tényező befolyásolhatja, a pillanatnyi állapotot tekintve azonban jó termésre lehet számítani. hozzájárult ehhez többek között az, hogy az időjárás nem okozott számottevő károkat, s a helikopterek kiterjedt alkalmazása révén a peronoszpóra elleni védekezés is lényegesen hatékonyabb a korábbinál. indokolt esetben a mátraaljai és az egri borvidék szőlőskertjeiből 80 ezer hektárt az idén már akár hetenként végigpermetezhetnek a helikopterekről./mti/

bb.43. javítani kell a tervszerűségeket - a beruházások helyzetéről tárgyalt az mszmp győr-sopron megyei végrehajtó bizottsága

vid/kz/mmé/a/hgy

1974. május 28.

a beruházások helyzetét vizsgálta meg keddi ülésén az mszmp győr-sopron megyei végrehajtó bizottsága. a témának országos jelentőséget ad az a körülmény, hogy győr-sopron megyében az utóbbi időben sok milliárd forint értékű beruházás valósult meg, s jelenleg is nagy összegű ipari és mezőgazdasági beruházások vannak folyamatban.

a termelő beruházások és a fejlesztési alapok jelentős hányada - mutattak rá az ülésen - győri és mosonmagyaróvári összpontosul. csak a járműprogrammal kapcsolatos győri beruházások értéke mintegy 6 milliárd forintot tesz ki, de ugyanakkor - az utóbbi években - történt meg a győri graboplast pamutszövő és műbörgyár nagyszabású - 1.2 milliárd forint beruházást igénylő rekonstrukciója, továbbá a győri, a soproni és a mosonmagyaróvári textilipari üzemek bővítése korszerűsítése is többszázmillió forintos költséggel.

/folyt.köv./
14.05/a

- 29 -

1455g

bb.43./ javítani.....folyt./-a

a megyei pártbizottság jelentőségének megfelelően foglalkozott a beruházások helyzetével. 1971-ben körültekintően előkészített részletes határozatot hozott a beruházási tevékenységben akkor fellelhető hibák megszüntetésére. e határozat végrehajtása - hangsúlyozták a keddi ülésen - lényeges javulást hozott: rövidültek a határidők, az érintett vállalatok ésszerűbben használták fel a fejlesztési célokra rendelkezésükre álló összegeket. a keddi ülésen a végrehajtó bizottság feladatul szabtta, hogy a vállalatok a iv. ötéves terv hátralévő időszakában kiemelten foglalkozzanak a beruházási tevékenység tervszerűségének javításával, gazdaságosságával, a beruházások előkészítésével, a határidők betartásával és az állóeszközök kihasználásával./mti/

-.-

bb. 46. energetikusok országos konferenciája csepelen

t kg/pá/ny sl hgy 1974. május 28.

az energia nagyfogyasztó vállalatok energetikusainak részvételével kedden kétnapos konferencia kezdődött a csepel vas- és fémművek munkásotthonában.

szili géza nehézipari miniszterhelyettes előadásában egyebek között hangsúlyozta; a népgazdasági terv előirányzatainak megfelelően a hazai forrásokból és az importból származó kőolaj és földgáz mennyisége az idei és a jövő évi igényeket biztonsággal fedezi. ennek ellenére a korszerű energiahordozók világpiaci árának emelkedése miatt takarékoskodni kell a szénhidrogénekkel. a ním a közelmúltban 240, évente összesen mintegy 3.6 millió tonna szenet felhasználó vállalatnál vizsgálta meg, hogy melyik vállalat készül indokolatlanul szénhidrogén fogyasztásra áttérni. a vizsgálat megállapította, hogy ezek a vállalatok 1980-ra 1.6 millió tonnával szándékoztak csökkenteni szénfogyasztásukat. a szénről a szénhidrogén tüzelésre való indokolatlan áttérés megakadályozására a ním 67 fogyasztóval közölte, hogy 1980-ig nem kaphatnak engedélyt szénhidrogén felhasználására. 1975-re 1 millió tonnával, 1980-ra pedig 2.5 millió tonnával növekszik az előirányzat szerint a hazai erőműrendszer szénfelhasználása./mti/

14.15/ny

-.-
-30-

1500g

bb 47. üzemlátogatás az egyesült izzóban - a vdk parlamenti küldöttségének keddi programja

t mir/gné/ny zs hgy

1974 május 28.

a vdk nemzetgyűlésének küldöttsége truong chinh-nek, a vietnami dolgozók pártja politikai bizottsága tagjának, a nemzetgyűlés állandó bizottsága elnökének vezetésével kedden az egyesült izzóba látogatott. a delegációt a gyárlátogatásra elkísérte peter jános, az országgyűlés alelnöke és a vdk budapesti nagykövetségének több képviselője.

a testvéri vietnami nép küldötteit az egyesült izzóban meleg barátsággal fogadták. ott volt a fogadtatásnál somogyi imre, az mszmp iv. kerületi bizottságának első titkára, mezősi jános, a iv. kerületi tanács elnöke, dienes béla, a gyár vezérigazgatója, továbbá az egyesült izzó párt- és tömegszervezeti vezetői. a vendégeket dienes béla tájékoztatta a gyár munkájáról, fejlődéséről, dolgozóinak életéről, valamint arról a baráti segítségről és őszinte rokonszenvről, amellyel az egyesült izzó dolgozói támogatják és figyelemmel kísérik a testvéri vietnami nép hősi küzdelmét hazája szabadságáért, függetlenségéért és az ország újjáépítéséért.

a küldöttség tagjai ezután üzemlátogatásra indultak. a fénycsőgyárban toth lászló igazgató mutatta be a vendégeknek a nagymultu gyár automata fénycsőgyártó gépsorát, amely óránként több mint ezer fénycsövet gyárt. örömmel fedezték fel a gépek között dolgozó vietnami fiatalokat, akik itt sajátítják el a szakma ismeretét, hogy majd hazájukba visszatérve hozzáértő segítői legyenek a hradástechnikai ipar megteremtésének. a küldöttség tagjai megtekintették a fénycsőgyár ho si minh, petőfi és vörösmarty szocialista brigádjának naplóját és a gyár termékeiből rendezett rögtönzött kiállítást.

a delegáció tagjai ezt követően ellátogattak az egyesült izzó 720 lakásos főtí uti lakótelepére; megtekintették a telep új óvodáját, amelyet az egyesült izzó saját erejéből csaknem 12 millió forintos költséggel épített. az óvodások verssel, táncsal, dallal és virágokkal köszöntötték a vendégeket, akik végigjárták az óvoda szépen berendezett helyiségeit, tágas, jól felszerelt játszótereit, majd rövid sétát tettek a lakótelepen. a séta befejezéseként a házigazdák elkalauzolták vendégeiket abba a 105 lakásos épülő szalagházba, amelynek egy részét éppen kedden adták át új tulajdonosaiknak.

a testvéri vietnami nép küldöttei ezt követően az egyesült izzó székházában a vállalat gazdasági és politikai vezetőivel folytattak kötetlen eszmecserét. / folyt. köv./

14.35/ny

-31-

NA 1500

bb 49. új acélmű épül a dunai vasműben, korszerűsítés ózdon -
sajtótájékoztató a magyar vas-és acélipari egyesülésben

t ni/tm/ny sl hgy

1974 május 28.

kedden, a magyar vas- és acélipari egyesülésben dr. kocsis józsef kohó-és gépipari miniszterhelyettes vázolta a kohászatban, acélgyártásban és feldolgozásban már megkezdett és az v. ötéves tervben folytatódó modernizálást, és technológiai fejlesztést a jövő év végéig az acéltermelést 300-400 ezer tonnával kell növelni, ezt a mennyiséget intenzifikálással termelik meg a vállalatok. elkezdődött az ózdi kohászati üzemek acélművének átállítása az oxigénbefúvós technológiára, a kétmilliárd forintos beruházás 1977-re készül el teljesen. még ebben az évben befejezik a dunai vasmű oxigénkonverteres új acélművének tervezését, a mintegy egy és egynegyed millió tonna kapacitású üzem 1978-ra épül fel. az ózdi fejlesztés oxigénüzeme az ndk-ból, az egyéb berendezések tulnyomó része a szovjetunióból érkezik, mert az eddig vásárolt szovjet berendezések teljesítményei világviszonylatban is kiemelkedőek. 1975-ben dől el, hogy részt vesz-e Magyarország egy kurszokban felépítendő kgst kohómű építésében, vagy a lenin kohászati művek mellett építünk-e fel egy új kohót.

az új beruházásoknál a cél a finomacéláru-termelés növelése. a lenin kohászati művek nemesacél hengerművének egy része már termel, az egész üzem 1975-ben készül el. egy évvel később dolgozik majd teljes kapacitással az ózdi betonacél hengermű. tovább bővítik a dunai vasmű hideghengerművét, és a huzal- és drótygyártó kapacitást is. az év végéig döntenek az illetékesek a csőgyártás továbbfejlesztéséről csepelen, illetve dunaujvárosban.

Longa elemér vezérigazgatóhelyettes elmondta, hogy 1975. január 1-én a kohászati termékek termelői árai - a világpiacon tapasztalható nagyarányú nyersanyag ármelekedések miatt - megváltoznak, átlagosan 10 százalékkal emelkednek. az árváltozások nem növelik az egyesülés nyereségét, csupán a tervszerű fejlesztések feltételeit biztosítják.

a magyar vas-és acélipari egyesülés kereskedelmi céljait dr. dredán istván kereskedelmi igazgató ismertette. kiemelte, hogy elsősorban a belföldi piac és a kgst integrációs partnerek igényeit elégítik ki és csak ezután kerülhet sor tőkés exportra. belföldre az elmúlt évhez képest több mint 20 százalékkal magasabb rendelést fogadtak el, külön tekintettel voltak a lakosságot érintő építőipari igények kielégítésére. elmondta a kereskedelmi igazgató, hogy évente az egyesülés vállalatai 30 millió tonna árut mozgatnak az országon belül. abban, hogy a szállításokban nem volt fennakadás, nagy szerepe van a máv-val kialakult jó kapcsolatoknak. /mti/

14.50/ny

-32-

NA 1570

bb. 48. ösztöndíjakról döntött a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/kz/rj hgy

1974. május 28.

komárom megye művészeti életének továbbfejlesztésére, a tudományos kutatások serkentésére ösztöndíjat alapított tavaly a komárom megyei tanács. az első év tapasztalata kedvező: az ösztöndíjasok értékes munkát végeztek. ezért az idén a tavalyinál is korábban hirdette meg pályázatát a megyei tanács, és a keddi végrehajtó bizottsági ülésén döntött az újabb ösztöndíjasokról. csak azok jöhettek számításba, akik huzamosabb ideje tevékenykednek a megyében, illetve tehetséges pályakezdők. kilencen kaptak egy-négy havi ösztöndíjat. többségük képzőművész, de van köztük muzeológus, hidrogeológus és más foglalkozású is. /mti/

-. -

bb. 51. a vietnamban járt magyar delegáció sajtótájékoztatója

t/gy/tr/rj zs hgy

1974. május 28.

a dél- és északvietnami békemozgalmak meghívására a közel-múltban először látogatott el magyar küldöttség a 17. szélességi foktól délre. az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság nemrég hazatért delegációja kedden a hazafias népfront klubtermében sajtótájékoztatót számolt be a látogatás tapasztalatairól. terényi istván, az országos béketanács alelnöke üdvözölte a résztvevőket, köztük a dvk és a vdk budapesti nagykövetségének képviselőit.

vincze józsef, az országos béketanács alelnöke a vietnamban járt delegáció vezetője elmondta, hogy a magyar küldöttség járt a felszabadított quang-tri tartományban, a kilences műuton, a mac-namara erődíjében, a 241-es magaslaton és több más - a hadijelentésekben sokat emlegetett-helyen. - örökké emlékezetes marad számunkra - mondotta - a lakossággal való találkozás, a gyárakban tett látogatás. beszélünk katonákkal, vezetőkkel, s bármerre jártunk, a borzalmas pusztítások nyomai mellett mindenütt az újjáépítést célzó erőfeszítéseknek, százezrek alkotó-építő munkájának lehettünk tanúi.

/folyt.köv./

15.35 rj

- 33 -

M 16 40

bb. 51. / a vietnamban járt... 1. folyt./rj

delegációnk tagjai uton-utonfélen találkoztak a háboru ütötte sebekkel. az 1-es számú műút mentén kráter-krátert követ: szinte nincs is olyan része vietnamnak, amelyet sűrű bombaesővel ne permetezett volna az USA légereje.

Vincze József a továbbiakban kiemelte: a háborúnak nincs vége, az egyesült államok továbbra is korlátozott hadviselést folytat Saigoni bábjai segítségével. a Thieu-rezsim létrehozta délkelet-Ázsia legerősebb hadseregét, mindennaposok a területre kiküldött csapatok, a provokációk. ebben a helyzetben a legfőbb feladat - ez a vietnami vezetők véleménye is - a párizsi egyezmény maradéktalan végrehajtására kényszeríteni az USA-t és csatlósait. nemzetközi téren el kell érni - a baráti szocialista országok, a haladó világ mozgósításával - hogy a DKF-et minél több ország ismerje el Dél-Vietnam egyetlen igazi képviselőjének. a vietnami demokratikus köztársaság ugyanakkor mindent megtesz, hogy segítse a párizsi szerződés végrehajtását, az újjáépítést és Dél-Vietnam népét abban, hogy szabadon élhessen és kivívhassa teljes függetlenségét. az egyesült államok tönkretette az országot: az elmaradt mezőgazdasági ország újjáépítésére saját erőből aligha lehetséges. ebben a legsegítőkészebb barátok, a szocialista országok továbbra is nagy segítséget nyújtanak.

Vincze József a továbbiakban arról beszélt: a látogatás során szinte baráti érzés jelei nyilvánultak meg a magyar nép iránt. Vietnamban nagyra értékelik részvételünket a nemzetközi ellenőrző bizottságban. Vietnam népe sokat szenvedett és szenved, de optimizmusát, forradalmi hitét nem tudták megtörni. a vietnami béketanács képviselői a magyar delegációnak elmondták: a gyerekek tízezrei még mindig a föld alatt él, napfényre - vágyik. sokat tehetünk azért, hogy napfényhez való jogukkal elhessenek is - mondta Vincze József. ezt követően a delegáció többi tagja számolt be a Vietnamban tett ut személyes tapasztalatairól.

Terényi István zárszavában emlékeztetett arra, hogy közeledik június 6-a, a Dél-Vietnami ideiglenes forradalmi kormány megalakulásának ötödik évfordulója. az évfordulón minden esztendőben világszerte kifejezésre juttatják a szocialista országok, a béke, a haladás erői Vietnam iránti szolidaritásukat. a magyar békemozgalom csakugy, mint eddig - kezdeményezéseivel, akcióival itthon és külföldön sikra száll a „veled vagyunk Vietnam!”, jelszó megvalósításáért. /mti/

--

1543 rj

M 16^{ve}

- 34 -

bb. 50. a laboratóriumoktól az atomerőművig - nemzetközi tanácskozás Balatonfüreden

vid/kz/rj hgy

1974. május 28.

Kedden a Balatonfüredi marina szállóban, megkezdődött az ioncserélő műgyanták kutatásával, ipari és analitikai alkalmazásával foglalkozó nemzetközi konferencia. a 22 ország 230 szakemberének részvételével megnyílt nemzetközi eszmecsere a magyar kémikusok egyesülete, a Veszprém megyei és a Pécsi Akadémiai Bizottság, valamint a Veszprémi Vegyipari Egyetem rendezte.

A négynapos konferenciát kísérő rendkívüli hazai és nemzetközi érdeklődés nem véletlen. az analitikában a korszerű nagyüzemi technológiákban, valamint a növekvő mennyiségű szennyvíz tisztításában egyre nagyobb szerepet kapnak az ioncserélő műgyanták. ezek a vízben oldhatatlan anyagok, a különböző oldatokból ionokat kötnek le és helyettük ellenionokat bocsátanak ki. így megkötik többek között a kalciumot, a magnéziumot, a vasat, a kén-t, a nitrátot, a foszfort és helyette hidrogén, illetve hidroxil jut az oldatba. széleskörű ipari felhasználás a második világháborút követően kezdődött. először az erőművek vizeit tisztították az ioncserélő gyantákkal, később azonban, ahogy nőtt a folyók szennyeződése, egyre nagyobb szükség lett a különböző gyártási technológiáknál használt vizek tisztítására, lágyítására is. ma már széles körben felhasználják az élelmiszeriparban, főleg a cukorgyártásban, mint a tanácskozáson is kiderült az értékes anyag hazai kutatása és gyártása nemzetközi elismerést szerzett. a felhasználás és az előállítás tudományos előkészítésében élenjár a műanyagipari kutató intézet, a Villamosenergia ipari kutató intézet, a Mecseki Ércbányák és az Izotop Intézet, valamint a Veszprémi Vegyipari Egyetem, laboratóriumi célokra az analitikai alkalmazáshoz a Chinoin és a Reanal gyárt ioncserélő műgyantát, az ipari felhasználókat pedig a Nitrokémia látja el az értékes anyaggal. az ioncserélő műgyanták továbbfejlesztésében, az új variánsok kidolgozásában az utóbbi esztendőben figyelemreméltó eredmények születtek. a Chinoinnál kidolgozott ioncserélő vékony réteg például nagy hatékonyságot biztosít. a főzői nitrokémiánál kifejlesztett ioncserélő műgyanták között olyan variáns is található, amely már sugárálló, nagytisztaságú, így alkalmas az atomerőművek vizek tisztítására is.

A Balatonfüredi tanácskozáson a hazai eredmények ismertetése mellett lehetőségük nyílik a magyar szakembereknek arra, hogy betekintést kapjanak Európa, ~~Ázsia~~, ~~Amerika~~ hasonló jellegű tudományos tevékenységébe. /mti/

--

15.50 rj

M 16^{ve}

- 35 -

bb. 47. a vdk parlamenti küldöttségének keddi programja...
1. folyt./rj

délután a vietnami vendégek barátsági nagygyűlésen találkoztak a gyár munkásaival. az elnökségben a testvéri vietnami nép küldöttei mellett helyet foglalt apró antal, péter jános továbbá kárpáti ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára, kőmives istván, a fővárosi tanács elnökhelyettese, nguyen manh cam, a vdk, és nguyen phu soai, a vdk budapesti nagykövete is.

a nagygyűlést himnuszok elhangzása után somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára nyitotta meg, majd apró antal emelkedett szólásra.

/apró antal beszédét mai bb. 26-os kiadásunkban közöltük.
az embargót

f e l o l d j u k ! /

ezt követően truong chinh szólalt fel.

bevezetőben meleg szavakkal köszönte meg a szeretetteljes, testvéri fogadtatást, majd elismeréssel szólt látogatásuk tapasztalatairól, a magyar nép építő munkájának eredményeiről. ezután így folytatta:

- a vietnami népnek és a vdk kormányának, valamint a vdk ideiglenes forradalmi kormányának, a dél-vietnami nép, igazi és egyedüli képviselőinek egyértelmű álláspontja a vietnamról szóló párizsi egyezmény következetes tiszteletben tartása és szigorú végrehajtása; ugyanakkor elszánt harc az egyezménynek az usa és a saigoni adminisztráció által történt minden megsértése ellen, annak követelése, hogy ők is következetesen tartsák tiszteletben és szigorúan hajtsák végre ezt az egyezményt. az usa-nak teljes mértékben be kell szüntetnie katonai kötelezettségvállalását a dél-vietnam belügyeibe való beavatkozását, teljesítenie kell a vdk háborús sebei begyógyítására, háboru utáni újjáépítésére vonatkozó kötelezettségét. a saigoni adminisztrációnak komolyan kell válaszolnia a vdk ideiglenes forradalmi kormánya 1974 március 22-1 6 pontos ésszerű javaslatára, mindenekelőtt következetesen tiszteletben kell tartania a tüzszünetet, szabadon kell engednie minden politikai foglyot, biztosítania kell a lakosság demokratikus szabadságjogait, az általa ellenőrzött területen, hogy megnyíljon az út a dél-vietnami békés politikai megoldáshoz, a vietnamról szóló párizsi egyezmény szellemének és betűinek megfelelően.

/folyt.köv./

16.05 rj

- 36 -

M-1650

bb. 47. / a vdk parlamenti ... 2. folyt./rj

- észak-vietnamban nyomban a béke helyreállítása után megváltozott az élet. a lakosság különböző rétegei nagy erőfeszítéseket tesznek a nehézségek leküzdésére, a háborus sebek begyógyítására, helyreállítjuk és fejlesztjük a gazdaságot, a kulturát, és fokozatosan stabilizáljuk az életet; tovább építjük a szocializmus anyagi és technikai bázisát, szilárdítjuk a szocialista termelési viszonyokat, fokozzuk és erősítjük a honvédelmet, minden erőnkkel eleget teszünk dél-vietnami honfitársaink forradalmi ügye iránti kötelezettségünknek.

- az elmúlt egy év alatt, a háboru következményeinek jelentős részét felszámoltuk. viszonylag gyorsan helyreállítottuk a közlekedést, és szállítást. a kitelepített és decentralizált üzemeket újból összeszereltük, a bombák hasogatta földek nagy részét rendbehoztuk. a rombadöntött lakásokat, kórházakat, iskolákat helyreállítjuk, az oktatás, a művelődés, a művészeti élet normalizálódott.

- jól tudjuk, hogy amíg gazdaságunk még főként mezőgazdasági jellegű, - amelyet ráadásul súlyos háborus pusztítások értek, - a felemelkedés útján még sok nehézség lesz. népünk azonban szorgalmas, bátor és élvezzi a testvéri szocialista országok támogatását és segítségét. bizonyos tehát, hogy észak-vietnam gyorsan, erőteljesen, szilárdan halad előre a szocializmus útján.

truong chinh ezután hangoztatta: a vietnami nép forrón üdvözli a laoszi nép nagy, történelmi jelentőségű győzelmét, amelyet a vientiáni egyezmény és annak jegyzőkönyve fémjelez; és a kambodzsai nép, a kambodzsai népi felszabadító fegyveres erők ragyogó hőstetteit, amelyek előre jelzik a lon nol klikknek, az amerikai imperialisták lakójainak szükségszerű, vérért. kitért arra is, hogy vietnami nép támogatja a magyar népnek és a többi európai szocialista ország népeinek harcát, amely európa békéjének és biztonságának megszilárdításáért folyik. úgy véli, hogy a szocialista országok a demokratikus és békeerők sokoldalú erejének szüntelen szilárdítása döntő tényező ennek a harcnak a sikerében.

- népeink történelme a függetlenségi és szabadságharcok történelme. közös eszménk, a kommunizmus- ezért, bár több ezer kilométer választ el bennünket, mégis közel állunk egymáshoz. a vdk nemzetgyűlése küldöttségének látogatása ugyan rövid, de testvéri érzelmekkel telített napokat töltöttünk itt.

- ebben a gyárban, ugyanugy, mint egész magyarországon, a „veled vagyunk vietnam,, jelszó a magyar munkások, szövetkezeti parasztok, diákok, értelmiségiek, művészek, ezernyi konkrét tettévé vált.

/folyt.köv./

16.15 rj

- 37 -

M-1651

a vietnami dolgozók pártja központi bizottsága, nemzetgyűlése, a vdk kormánya, és népei nevében még egyszer őszinte és mély hálánkat fejezzük ki az mszmp-nek, a magyar országgyűlésnek, a magyar népköztársaság kormányának és a testvéri magyar népnek ezért a szívből jövő segítségért - mondta felszólalása végén truong chinh.

a forró hangulatu nagygyűlés, somogyi sándornak, a budapesti pártbizottság titkárának zárszava után, az internacionálé hangjával ért véget.

/ innen: embargó 19.30 -ráig/

a vdk nemzetgyűlése küldöttségének tagjai az esti órákban a mom szakasits árpád művelődési központjában találkoztak a magyarországon tanuló vietnami diákokkal. /mti/

..-

abb. 60. e m b a r g ó: 19.00 óráig

komocsin zoltán

1923 - 1974

rj zs hgy

1974. május 28.

mély megrendüléssel és fájdalommal tudatjuk, hogy nagy türelemmel viselt, hosszan tartó, súlyos betegség után május 28-án elhunyt komocsin zoltán elvtárs, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának, politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, a népszabadság szerkesztő bizottságának vezetője, országgyűlési képviselő, az országgyűlés külügyi bizottságának elnöke, pártunk és a magyar forradalmi munkás-mozgalom régi, kiemelkedő harcosa, a nemzetközi kommunista mozgalom ismert személyisége.

komocsin zoltán elvtárs temetése június 1-én, szombaton 14 órakor lesz a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában.

az elhunyt harcostársai, munkatársai, elvtársai és tisztelői 13 órától róhatják le kegyeletüket a ravatalnál.

budapest, 1974. május 28.

a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottsága

a népszabadság szerkesztő bizottsága
a magyar népköztársaság országgyűlése

x x x
/folyt.köv./

16.25 rj

- 38 -

komocsin zoltán elvtárs életrajza

1923. április 18-án, felsőgallán született, munkáscsaládból. életének nagy részét szegeden töltötte, ott végezte iskoláit, tanult szakmát és kapcsolódott be a munkásmozgalomba.

1944-ig mezőgazdasági napszámos, alkalmi munkás, inas, végül kereskedelmi alkalmazott volt. a felszabadulástól halála napjáig különböző pártfunkciókat töltött be.

1938 óta volt tagja a pártnak; ugyanettől az évtől vett részt a munkásmozgalomban. 1944-1948 között szegeden tevékenykedett, mint pártfunkcionárius. kiemelkedő szerepet játszott a kommunista ifjúsági mozgalom szervezésében. szegeden már az illegális éveiben az ifjúsági mozgalomban tevékenykedett. egyik alapítója volt szegeden a kommunista ifjúság szövetségnek, majd a madisz-nak. 1948-ban rövid ideig a párt központi vezetősége titkárságának munkatársa volt, majd 1948-1949 között a vas megyei pártbizottság titkáraként tevékenykedett. 1949 és 1950 között ismét a központi vezetőség apparátusában dolgozott, mint az agitációs osztály helyettes vezetője. közben a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága mellett működő főiskola hallgatója lett, újságírói képesítést szerzett; majd 1953-tól 1956 februárjáig ismét a központi vezetőségben dolgozott, előbb az agitációs és propaganda osztály helyettes vezetőjeként, majd vezetőjeként. 1956 februárjától 1957 márciusáig a hajdu-bihar megyei pártbizottság első titkára volt. 1957 áprilisától a kisz országos szervező bizottságának vezetője, majd központi bizottságának első titkára volt. ugyan ebben az évben beválasztották a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságába s a párt politikai bizottságának póttagja lett. 1961-1965 között a népszabadság főszerkesztőjeként tevékenykedett. 1962-től a politikai bizottság tagja, 1965-től a központi bizottság titkára volt. a központi bizottság 1974. március 19-20-i ülésén bizta meg a népszabadság szerkesztő bizottságának vezetésével.

több alkalommal választották meg országgyűlési képviselőnek. 1949-ben vas megyében, 1953-ban szabolcs megyében, 1958 és 1967 között három alkalommal csongrád megyében választották képviselőnek, 1971-ben borsod megye 5 sz. választó körzetében lett országgyűlési képviselő. 1958-tól az országgyűlés honvédelmi bizottságának tagja, 1967-től pedig külügyi bizottságának elnöke volt.

kitüntetései: magyar népköztársaság érdemrend v. fokozat /1950/; munka érdemrend /1962/; szocialista hazáért érdemrend 2/1967/; felszabadulási jubileumi emlékérem /1970/; lenin emlékérem /1970/ /mti/

..-

16.35 rj

- 39 -

M-17st

bb. 45. bolgár ifjúsági küldöttség baranyában

vid/kz/rj hgy

1974. május 28.

a bolgár dimitrovi kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának hazánkban tartózkodó küldöttsége, encso moszkov első titkár vezetésével, kedden több napos látogatásra baranya megyébe érkezett. a vendégeket elkísérte vidéki utjukra borbély gábor, a kisz központi bizottságának titkára. pécssett a megye és a város ifjúsági vezetői fogadták a küldöttséget. petőházi szilveszter, a kisz megyei bizottságának első titkára tájékoztatta a vendégeket baranya helyzetéről, a fiatalok életéről és a kisz munkájáról, s megemlékezett arról, hogy 1945-ben a bolgár népi hadsereg szabadította fel e terület nagy részét. ezután a bolgár fiatalok találkoztak dr. nagy józseffel, az mszmp baranya megyei bizottságának első titkárával.

a bolgár ifjúsági delegáció a nap folyamán felkereste a pécsi orvostudományi egyetemet, megismerkedett az intézmény életével, eszmecserét folytatotta az egyetem vezetőivel és hallgatóival. majd dél-baranyába, a bolgár felszabadító hadsereg nagy-csatáinak színhelyére, látogattak el a bolgár fiatalok és magyar kísérők. harkányban a bolgár katonai temetőben koszoruzási ünnepséget tartottak, s elhelyezték a hősi emlékműnél a bolgár és a magyar kommunista ifjúsági szövetség koszorúit. ezután a vendégek megtekintették a siklósi várban levő bolgár hadtörténeti muzeumot, majd felkeresték a villányi nemzetközi szobrász alkotótábort.

a bolgár ifjúsági küldöttség szerdán pécsi városnézésen vesz részt és ellátogat a siklósi magyar-bolgár testvériség termelőszövetkezetbe. /mti/

..-

bb. 52. százhuszonnégy mű, csaknem kétmillió példányban

- könyvheti sajtótájékoztató

t/ró/tm/rj zs hgy

1974. május 28.

a június 1-től 8-ig tartó ünnepi könyvhét alkalmából 124 mű jelenik meg a kiadóknál, összesen 1,989.300 példányban. az olvasáskultúra népszerűsítésének legnagyobb eseménysorozatára megjelenő művekről simon istván kossuth-díjas költő, a magyar írók szövetségének főtítkárhelyettese tájékoztatta kedden a vörösmarty téri kulturpalotában a sajtó munkatársait.

/folyt.köv./

16.45 rj

M 1705

- 40 -

:bb. 52. / százhuszonnégy... 1. folyt./rj

v a kiadók termését méltatva utalt arra, hogy irodalmunk örvendetes módon kiszélesedett, s tovább nő a könyvek iránti érdeklődés. ehhez igazodik, hogy az esztétikai élményeket adó szépirodalmi kötetek mellett nagy választékban jelennek meg a népszerű tudományos, ismeretterjesztő, az olvasás, a könyv szeretete iránti igényt felkeltő művek.

a könyvhét idején hagyományos módon féláron kaphatók majd a következő antológiák: szép versek 73, körkép 74, rivalda 72-73, s első ízben hozzák féláron forgalomba az írószemmel című riport-antológiát. igen gazdag választékot kínálnak a magyar klasszikus és mai költészeti, szépprózai kötetek: ezek csaknem felét teszik ki a könyvhétre napvilágot látó műveknek. bőséges a kínálat a klasszikus és a kortársi világirodalomban is, apuleiustól, marcus aureliustól hans magnus enzensbergerig terjed a szerzők sora. további kötetekkel gazdagodik az európa kiadó a szovjet irodalom könyvtára című sorozata: konsztantyin feygin: „városok és évek”, valamint furmanov: csapajev című regénye jelenik meg. hasonlóan bőséges lesz a politikai és tanulmánykötetek választéka, a monográfiák és az ismeretterjesztő művek kínálata;

a könyvhét ünnepélyes megnyitása a fővárosban június 1-én, szombaton lesz csepelen, a tanácsház téren. sarlós istván, a hnf országos tanácsának főtítkára mond megnyitó beszédet. a megnyitó előtt 11 órakor a csepeli vasmű műszaki klubjában kiállítás nyílik a szép magyar könyv 1973. című verseny díjnyertes anyagából, s ugyanott adják majd át a nyertes könyvek alkotóinak a díjakat. ez alkalommal adják át a muosz és a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülése által meghirdetett pályázat díjait is, amelyekkel a könyvet és az olvasást propagáló újságcikkek, tv és rádióműsorok szerzőit jutalmazzák. az országos vidéki megnyitó színhelye ebben az évben eger lesz, itt rendezik 2-án a megnyitót. ünnepi beszédet mond dr. ortutay gyula akadémikus, a hnf országos tanácsának alelnöke.

az ünnepi könyvhét során a fővárosban és a nagyobb vidéki városokban gazdag program várja a könyvbarátokat. budapestben a száz könyvesbolt mellett 2100 üzemből és 61 könyvsátorban, valamint 76 állandó utcai árusítóhelyen lesz könyvárúsítás a hét folyamán. az eseménysorozat középpontjában természetesen a könyv szerepel, de számos kulturális esemény is színesíti az év legnagyobb könyvünnepét. közülük talán legjelentősebbek azok az események, ahol az írók, az alkotók mint az irodalom személyes propagátorai találkoznak olvasóikkal.

/mti/

17.00 rj

M 1720

- 41 -

bb. 53. folytatta munkáját az élelmezésipari szakszervezetek nemzetközi konferenciája

t/jf/pá/rj sl hgy

1974. május 28.

kedden az építők róza ferenc művelődési házában folytatta tanácskozását az élelmezési, dohány- és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének vi. nemzetközi konferenciája, amely egyebek között az akcióegység kérdéseiről, a szakszervezetek együttműködéséről és más időszerű mozgalmi kérdésekről tárgyal. az értekezleten felszólalt tara reddy, a nemzetközi demokratikus nőszövetség képviselője, aki kérte, hogy a konferencia és az élelmiszeripari ágazatok a világ minden részén tegyék magukévá az ensz kezdeményezését, amellyel, 1975-öt a nők nemzetközi évének nyilvánították. adam ghertinisan, a kereskedelmi dolgozók nemzetközi szövetségének főtitkára a bérléti politika alakításával, a munkahelyi technológia fejlesztésével kapcsolatban sürgette az akcióegység kiszélesítését. n. matrozova, a szovjet élelmezési dolgozók szakszervezetének elnöke felhívta a figyelmet a szakszervezetek nemzetközi kapcsolatainak fontosságára, a regionális konzultációk jelentőségére, és a többoldalú nemzetközi szakszervezeti akciók szükségességére, kifejtette, hogy a különböző országok szakszervezeteinek közös fellépése előbbre viszi a munkás- és szakszervezeti mozgalom ügyét.

a konferencia szerdán folytatja munkáját. /mti/

-.-

bb. 54. egyetemi kari ülés kutató intézetben

vid/ká/mmé/rj hgy

1974. május 28.

az agrár felsőoktatás és a hazai mezőgazdasági kutatás problémáinak kölcsönös megismerése és a két munkaterület feladatainak még hatékonyabb ellátása érdekében a gödöllői agrártudományi egyetem és az mta martonvásári mezőgazdasági kutató intézete új kezdeményezést tett. az egyetem mezőgazdasági tudományi kara kedden martonvásáron, az mta kutató intézetében tartotta kari ülését és azt összekötötték az intézet munkájának tanulmányozásával. az egyetem tanári karát dr. rajki sándor, az intézet állami-dijas igazgatója fogadta. a kari tanács tagjai, dr. udvari lászló egyetemi tanárnak, a mezőgazdaságtudományi kar dékánjának vezetésével megtekintették az intézet fitotronját, buzanemesítési tenyészkereteit, a bőven termő új martonvásári buza fajtajelölteket, a gazdaság veztőmag üzemét, állattenyésztő telepét. /mti/

-.-

17.08 rj

- 42 -

1800

bb. 55. százhalombattán felavatták a fao támogatással épült temperáltvizü halszaporító gazdaságot

vid/gö/mné/rj ká hgy

1974. május 28.

százhalombattán a dunamenti hőerőmű szomszédságában kedden felavatták a temperáltvizü halszaporító gazdaságot. a csaknem négy évig épült gazdaság területén 70, összesen 25 hektár vízfelületü tavat képeztek ki, amelyekben az erőműtől érkező melegvíz és gőz segítségével teremtik meg a legkedvezőbb körülményeket a halivadékok neveléséhez. hazánk első ilyen típusu üzemében a halak ivási idejét két-három héttel előbbre hozzák, s ezzel függetlenítik az időjárástól a szaporítási folyamatot. így mire a természetes tavasz beköszönt, már néhány hetes előnevelt halivadékokat szállíthatnak százhalombattáról a továbbnevelő gazdaságokba. a korszerű gazdaságban a tavakon kívül irodaház, laboratóriumok és a tanfolyamok számára oktató épület készült. a csaknem 100millió forintos beruházásnak mintegy felét a fao, az ensz mezőgazdasági és élelmezésügyi szervezete fedezte azzal a céllal, hogy a gazdaságban rendezett tanfolyamokon évente külföldi szakembereket képezzenek ki.

az avató ünnepségen megjelent kazareczki kálmán, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, lakatos tiber, a pest megyei tanács elnökhelyettese, százhalombatta párt és tanácsi szerveinek vezetői. ott volt francisco agino, az ensz-fao világélelmezési program vezérigazgatója, raymond etehats, az ensz fejlesztési program európai igazgatója, anthony cuomo, a világélelmezési program európai igazgatója. az ünnepségre hazánkba érkezett f.e. popper, a fao halászati főosztályának vezérigazgató helyettese.

a vendégeket tölgy istván, a gazdaság igazgatója köszöntötte, majd kazareczki kálmán mondott avató beszédet. hangsúlyozta: a kormány célja az, hogy a hús fogyasztáson belül jelentősen emelkedjék a hal részaránya. a százhalombattai gazdaság e célkitűzés megvalósításához járul hozzá. az itt alkalmazott eljárások nemzetközileg elismertek, többségüket magyar szakemberek dolgozták ki. így például magyar eljárással folytatják világszerte a ponty mesterséges szaporítását, s hazánkban tökéletesítették ezt a folyamatot a növényevő halaknál is. a gazdaság szép példája a korszerű ~~halgazdaság~~ ~~és a~~ ~~mező~~ gazdaság együttműködésének: a hőerőmű gondoskodik arról, hogy függetlenithessék a szaporítás és a nevelés folyamatát az időjárástól. ezek a törekvések felkelítették a világélelmezés gondjaival küzdő nemzetközi szervezetek figyelmét.

/folyt.köv./

17.25 rj

- 43 -

1800

bb. 55. / százhalombattán... folyt./jrj

véleményük az volt, hogy a magyar módszerekkel jelentősen fellendíthető a fejlődő országok halászatának ivadékelletése. ennek érdekében kötött megállapodást a magyar kormány és a világélelmezési program a százhalombattai gazdaság létrehozására.

ezután francisco aquino, az ensz-fao világélelmezési program vezérigazgatója méltatta az új létesítmény jelentőségét. azzal, hogy százhalombattán évente több külföldi szakember ismerkedik meg a mesterséges halzaporítás módszereivel, elsősorban a világ fejlődő országainak élelmiszer-ellátását javítják majd jelentős mértékben. mint közölte: a fao számításai szerint a következő években várhatóan fokozódik a világon az élelmiszerhiány, s újabb milliókat fenyegethet az éhség, az éhhalál. az éhség elleni küzdelem egyik szép példája a százhalombattai létesítmény. a fao vezérigazgatója ezután méltatta a magyar kormány és a szervezet közötti gyümölcsöző együttműködést, majd köszönetet mondott azért az 5.000 tonna gabonasegélyért, amelyet a magyar népköztársaság ajánlott fel az aszálysújtotta afrikai országoknak. örömmel nyugtázta, hogy a segély első szállítmányát, a fao közreműködésével, a százhalombattai gazdaság avatása napján indították utnak afrikába.

az ünnepség után tölz istgán igazgató bemutatta a vendégeknek a halzaporító gazdaság létesítményeit. /mti/

bb. 56. kürthi sári kitüntetése

tm/rj zs hgy

1974. május 28.

az elnöki tanács kürthi sári színművésznőnek, a vigszínház volt tagjának - aki 80 esztendővel ezelőtt nyerte el színészi oklevelét és a közeljövőben ünnepli 100. születésnapját. a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetés az odry színészotthonban dr. simó jenő művelődésügyi miniszterhelyettes adta át. /mti/

17.40 rj

- 44 -

NA 1820

bb. 57. halálos közlekedési baleset

pá/rj zs hgy

1974. május 28.

debrecen és mikepércs között budai istván 39 éves esztergályos sárándi lakos motorkerékpárral - figyelmetlen előzés közben - összeütközött egy vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsival. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. /mti/

-.-

bb. 58. elhunyt nuridsány zoltán

gg/rj zs hgy

1974. május 28.

festőművész, a magyar partizán emlékérem kitüntetettje, 48 éves volt. bucsuztatása június 1-én, szombaton 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar partizán szövetség

magyar népköztársaság művészeti alapja

magyar képzőművészek szövetsége /mti/

-.-

bb. 59. patkós irma sikere szófiában

i/nn/gg/rj zs hgy

1974. május 28.

a május 12 - 20 között lezajlott szófiai televíziós fesztiválon magyar siker született. a zsüri a legjobb női alakítás díjával patkós irmát tüntette ki. az idős művésznő a nálunk tavaly bemutatott lázadók című filmben szerepelt, amelyet horváth ádám rendezett, dramaturgja pedig jános Antal volt. /mti/

-.-

17.45 rj

- 45 -

NA 1825

bb. 63. huszonöt éves a honi légvédelem - sajtótájékoztató, bemutató

t/pr/gg/rj zs la

1974. május 28.

fehér péter, az mti tudósítója jelenti:

fennállásának negyedszázados évfordulóját ünnepli a honi légvédelem: 1949 júniusában kezdte meg működését az országos légvédelmi parancsnokság - tájékoztatta az újságírókat kedden stock jános vezérőrnagy, seregtest-parancsnok.

egyebek között elmondotta, hogy nem sokkal a második világháború befejezése után, az új, demokratikus hadsereg részeként hívták életre a repülőket, a légvédelmi tűzereket, és a rádió-technika katona-szakembereit összefogó haderőnemet, a honi légvédelmet. a párt hívó szavára munkás és parasztfiatalok ezrei jelentkeztek akkor a hadseregbe, cserélték fel a bányát, az üzemet, vagy a mezőgazdaságot az egyenruhával, a fegyverrel. nagy, nehéz feladat várt rájuk, sokat kellett tanulniuk elméletben is, gyakorlatban is. a honi légvédelem fegyvernemeinek fejlődésében különösen nagy lépést jelentett, amikor hazánk egyen-jogu-tagja lett a varsói szerződésnek. katonáink nagyon sok segítséget kaptak a szovjet fegyverbarátoktól - nemcsak új harci technikát, hanem tudást, sok-sok tapasztalatot, biztatást és bátorítást is.

felmérhetetlenül nagy utat tett meg ez a haderőnem a jak típusú motoros vadászgépektől, vagy az 1950-es években szolgálatba állt első sugárhajtású mig-ektől a hangsebességnél gyorsabb gépekig, a hagyományos légvédelmi ágyuktól a korszerű rakétákig. megannyi új területen, rádió és rakéta-technikában, repülésben és elektronikában kellett szert tenni magasfokú ismeretekre. az ember szerepe a korszerű honvédelemben nem csökkent, ellenkezőleg, növekedett - hangsúlyozta a vezérőrnagy. az elmúlt negyedszázad bebizonyította: a honi légvédelem állománya állandó, magasfokú harckészültség közepette is eleget tesz a követelményeknek. tisztában vannak azzal az óriási felelősséggel, amit a feladat jelent: a varsói szerződésben részt vevő fegyveres erőkkel válllvetve oltalmazni hazánk, s a szocialista országok légterét. a katonák jól ismerik az általuk kezelt technikai berendezések, anyagok értékét, megtestesülni látják benne a dolgozó nép, az ország áldozatkésztségét, óvják, vigyázzák nagyerejű fegyvereiket.

/folyt.köv./

17.55 rj

- 46 -

M 1800

bb. 63. / huszonöt éves... 1. folyt./rj

m a seregtest-parancsnok a továbbiakban arról beszélt, hogy a párt és a kormány, a hadsereg felső vezetése nagy figyelmet fordít a tisztek és katonák élet- és munkakörülményeinek folyamatos javítására. a honi légvédelem állományának zöme nem nagyvárosokban, hanem távoli, gyakran a falvaktól is messzi helyőrségekben él. ma már természetesnek tűnik a katonacsaládokról való gondoskodás is: a feleségeket foglalkoztatják, gondoskodnak a gyerekek iskoláztatásáról, a helyőrségekben üzleteket nyitottak, s megteremtették szabadidő hasznos eltöltésének lehetőségeit. ebben a munkában - hangsúlyozta stock jános - nagy segítséget kaptunk a területi párt- és állami szervektől.

a tájékoztatót követően az újságírók a gyakorlatban is megbizonyosodhattak arról, hogy magasan képzett, jól felkészült katonák kezelik a légteret védő rakétákat. váratlan riadóparancsra mozgásba lendült a bonyolult gépezet: a tárolókból gépkocsira emelték a hosszú, ezüstszerű „szivarokat”, valamint arrébb az üzemanyagtöltők szorgoskodtak, s párt pilálat mulva ügyes kezek csusztatták a kilövő-állványra a nagyerejű fegyvert. földszáncok gyűrűjében, védelmében kereste a célt a rakéta, állt be távvezérléssel abba az irányba, amelyet a radar-antenna forgószárnyai, s a számítóközpont ügyeletesei meghatároztak.

- mi, katonák is örömmel üdvözöljük az általános, s ezen belül az európai enyhülést, - hangzott a tájékoztató. - a világban lezajló agressziók, provokációk tényei azonban intenek bennünket: vannak erők, amelyek ezt a folyamatot vissza akarják fordítani. ezek figyelmeztetnek bennünket a honi légvédelem állandó fejlesztésének fontosságára. ha a támadó-technika fejlődik - márpedig a vezető kapitalista országokban ez történik - akkor a védelemnek is erősödnie kell. a szocialista építéshez béke kell, a békét azonban meg is kell védeni. ezért válik már-már hagyományossá ez a köszöntés a haderő-nemnél: tiszta égboltot! /mti/

--

18.00 rj

- 47 -

M 1800

bb.62. gerardus j.dissevelt

tm/zs/ra la

1974. május 28.

a holland királyság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete végleges elutazása alkalmából kedden koktélt adott rezidenciáján./mti/

--

bb.61. szovjet atomtudós hazánkban

t/mir/pá/ra la

1974. május 28.

a budapesti műszaki egyetem meghívására többnapos látogatásra hazánkba érkezett dr.t.h. margulova professzor asszony, a műszaki tudományok doktora, a moszkvai energetikai egyetem atomtechnikai tanácskének tanára. a neves szovjet atomtudós megbeszéléseket folytat az egyetem szakembereivel, ellátogat a központi fizikai kutató intézetbe, látogatást tesz az országos atomenergia bizottságnál és az erőterv-nél. péntek délután „nyomottvízes atomreaktorokkal létesített atomerőművek vízrendszerének kérdése, különös tekintettel a szerkezeti anyagokra,„ címmel előadást tart a magyar tudományos akadémián./mti/

--

kk.64. szakmai bemutató a divattervező vállalatnál

ol/gné/ra la

1974. május 28.

hazánkban 300 ezer csecsemőkorú gyermek van. ruházatukat többségében hazai könnyűipari üzemek termelik, csak kisebb részét importálja a külkereskedelem. az importárak azonban drágábbak, s így a holmikat rendkívül rövid idő alatt kinövő legkisebbek hazai termelésből történő ellátása különös fontossággal bír. a magyar ipar a csecsemőkorúak részére az idén körülbelül 1.2 millió ingecskét, egymillió darab bébirugdalózót gyárt. ez mennyiségében elegendő, ám a választék még bővítésre szorul.

/folyt.köv./

17.55/ra

-48-

14.18.25

bb.64./ szakmai bemutató ...folyt./ra

ezt a célt szolgálja a divattervező vállalat józsef körüti termében kedden - dr. bakos zsigmond könnyűipari miniszterhelyettes jelenlétében - megnyílt szakmai kiállítás is. a minisztériumtól a múlt év őszén kapott megbízás alapján 14 iparvállalat és szövetkezet közreműködésével most nagyszámu olyan célszerű és esztétikus modellt vonultattak fel, amelyek gyártását elsődlegesen ajánlják az iparnak, árusításukat a kereskedelemnek. a délelőtti folyamán a kollekciót orvosok, gyermekpszichológusok, gyermekgondozók, a nőtanács és a legilletékesebbek, a kismamák képviselői „előzsürizték,„ , számos figyelemre méltó észrevételt, javaslatot téve.

a bemutatott bébiholmik egy része ma is kapható az üzletekben, illetve most is szerepelnek az iparvállalatok gyártmánylistáin. a kiállításon figyelmeztető jelek utalnak azokra a modellekre, amelyek már túlhaladtak, nem könnyítik, hanem nehezítik a kicsik gondozását. az új modellek - a divattervező vállalat által javasolt mintaválaszték - szemléltetik az iparnak a célszerűség irányában mutató gyártmányfejlesztési törekvéseit mind az alapanyag, a mintázat, a formai megoldás, mind pedig a nagyüzemi gyárthatóság és a használati jótulajdonságok messzemenő figyelembevételével.

az elkövetkező napokban konzultációra várják az ipar és a kereskedelem felelős vezetőit, döntésre jogosult szakembereit, a fogyasztók tanácsának képviselőit./mti/

--

felhasználható : 19.30 órától!

bb.65. a budapesti máv filharmónikusok hangversenye szekszárdon

vid/kz/ra la

1974. május 28.

szekszárdon vendégszerepeltek kedd este a budapesti máv filharmónikusok, breitner tamás vezényletével. a babits mihály megyei művelődési központban rendezett hangversenyen közreműködött ránki dezső zongoraművész./mti/

--

18.10/ra

-49-

14.18.25

felhasználható : 20 órától!

bb.66. collegium musicum hangversenyek miskolcon

vid/kz/ra la

1974. május 28.

miskolcon kedden tartották meg a városban immár hagyományos collegium musicum sorozat nyitó hangversenyét. a színhely ezúttal is az avasi műemlékvolt. a szeptemberig tartó sorozaton az idén hazai és külföldi orgonaművészek szólaltatják meg a kitűnő akusztikájú, háromhajós csarnok-templom tizenhatalcadik századi, s eredeti állapotában helyreállított orgonáját. a keddi nyitóhangversenyen kistétényi melinda bach műveket játszott. /mti/

-- Templom

bb. 67. benke valéria látogatása csongrád megyében

vid/la/rj

1974. május 28.

benke valéria, az mszmp politikai bizottságának agja kedden szegedre látogatott. a csongrád megyei pártbizottság épületében dr. komócsin mihály, a megyei pártbizottság első titkára, dr. perjesi lászló, a csongrád megyei tanács elnöke, valamint a megyei pártbizottság titkárai fogadták. rövid megbeszélés után benke valéria a megyei pártbizottság oktatási igazgatóságának épületében vezető propagandistáknak tartott tájékoztatást az időszerű ideológiai és társadalompolitikai kérdésekről. délután dr. ágoston józsefnek, a megyei pártbizottság titkárának társaságában forráskutrá utazott, ahol a művelődési házban dr. kovács józsef, a szegedi járási pártbizottság első titkára a járás lakóinak életéről, sándor tibor, a homokföldön példamutatóan gazdálkodó, kiváló címet elnyert forráskutató haladás tsz elnöke a gazdaság eredményeiről adott tájékoztatást. benke valéria ezután a haladás tsz központi majorját, termálvízfűtési kértészetét tekintette meg, majd a környékbeli községek tsz-inek szocialista brigádvezetőivel találkozott.

utja ezután pusztaszerre vezetett, ahol az árpád ligetben dr. trogmayer otto régész, a csongrád megyei múzeumok igazgatója mutatta be az egykori szeri monostor és környékének feltárására folytatott ásatásokat. /mti/

--

18.45 rj

- 50 -

Nf 1900

bb. 68. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

la/rj

1974. május 28.

30. kétezer pályakezdő szakmunkás...
31. gyermekrajz kiállítás
32. csecsemőgondozási kiállítás
33. konferencia bűnmegelőzésről
34. hazaérkezett bagdadból a szot-küldöttség
35. szakszervezeti küldöttség utazott bulgáriába
36. olasz agrár újságíróküldöttség érkezett magyarországra
37. a somogy megyei tanács vb-ülése
38. a nógrád megyei tanács vb-ülése
39. dimány imre hollandiába utazott
40. a mém vezetőinek kibővített értekezlete
41. sajtótájékoztató a korszerű eszközökről
42. kedvező terméskilátások a szőlőkben
43. az mszmp győr-sopron megyei vb ülése
44. békegyűlés kiskunfélegyházán
45. bolgár ifjúsági küldöttség baranyában
46. energetikusok országos konferenciája
47. a vdk parlamenti küldöttségének keddi programja
48. a komárom megyei tanács vb-ülése
49. sajtótájékoztató a magyar vas- és acélipari egyesülésben
50. nemzetközi tanácskozás balatonfüreden
51. a vietnamban járt magyar delegáció sajtótájékoztatója
52. könyvheti sajtótájékoztató
53. az élelmezésipari szakszervezetek nemzetközi konferenciája
54. egyetemi kari ülés
55. halszaporító gazdaság felavatása
56. kúrthi sári kitüntetés
57. halálos közlekedési baleset
58. elhunyt nuridsány zoltán
59. patkós irma sikere szófiában
60. komócsin zoltán /1923-1974/
61. szovjet atomtudós
62. holland koktél
63. 25 éves a honi légvédelem
64. szakmai bemutató
65. a máv filharmonikusok hangversenye
66. collegium musicum
67. benke valéria látogatása csongrád megyében
68. /hirjegyzék

/mti/

--

18.50 rj

- 51 -

Nf 1900

bb. 69. időjárásjelentés

gg/rj la

1974. május 28.

a meteorológiai intézet jelenti május 28-án, kedden 19 órakor:

helyi záporok, zivatarok

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő helyi záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt, időnként megélénkülő, változó irányu szél.

Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 19-24 fok között.
/mti/

.-.

bb. 70. ülést tartott a hazafias népfront budapesti bizottsága

t/ms/gg/rj la

1974. május 28.

a hazafias népfront budapesti bizottsága kedden dr. Trautmann rezső elnöklésével ülést tartott, amelyen részt vett katonaimre, a budapesti pártbizottság első titkára, és sarlós István, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára.

a bizottság megtárgyalta a hazafias népfront v. kongresszusa óta eltelt két év budapesti munkájáról szóló jelentést, amelyet Bodonyi Pálné titkár terjesztett elő.

az idei év soronkövetkező feladatairól szólva többek között javasolta a tanácstagok beszámolóik és különböző gazdaságpolitikai fórumok anyagának felhasználásával a népfront tevékeny részvételét a főváros ötödik ötéves tervének előkészítésében. a felszabadulás 30. évfordulója alkalmából a népfront javasolja településfejlesztési társadalmi munkaakciók szervezését, őszszel pedig gyermekvédelmi konferenciát rendez.

a beszámolót követő vitában számos felszólalás hangzott el. sarlós István, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára a népfront-munka továbbfejlesztése érdekében több alapvető szempontot ajánlott a bizottság figyelmébe. elsőként arról szólt, hogy bármilyen szervezet, intézmény, vagy üzem munkájáról legyen szó, ennek szocialista rendszerünk politikai céljait, a szocialista világrendszerhez tartozó társadalmunk érdekét kell szolgálnia.

/folyt.köv./

20.05 rj

- 52 -

NA' 2020

bb. 70. / ülést tartott... 1. folyt./rj

beszélt a rétegpolitika helyes értelmezéséről, ami azt jelenti, hogy egyetlen osztályt, vagy réteget sem szabad önmagában szemlélni, hanem csak a többivel való kapcsolatában, érdekeik szoros egybefonódásában. végül hangsúlyozta a népfront szerepét a társadalmi tudat formálásában.

felszólalt katonaimre, a budapesti pártbizottság első titkára is. tolmácsolta a pártbizottság üdvözlését a budapesti népfront-bizottság tagjainak és a mozgalom valamennyi résztvevőjének.

- a budapesti pártbizottság nagyra értékeli - mondta többek között - azt az eredményes munkát, amelyet a budapesti népfront-mozgalom a népfront v. kongresszusa óta kifejtett. a népfront munkája nélkül sokkal szürkébb volna a főváros politikai és társadalmi élete.

- a népfront azzal, hogy időben jelzi a fővárosiak gondjait, problémáit, nagyban hozzájárul ezek megoldásához is. hasonlóképpen jelentősek a budapesti népfront-bizottság érdemei a város-politika alakításában, az egységes várospolitikai szemlélet kifejlesztésében, a közügyek iránti érdeklődés felkeltésében. számos adat bizonyítja, hogy a népfront tevékenysége nyomán megnőtt a lakosság cselekvő részvétele a városért végzett önzetlen társadalmi munkában.

- a népfront mindig jelentős szerepet játszott a határozatok, törvények, intézkedések előkészítésében. ez a munkának egyik igen nagy erőssége. a továbbiakban az is szükséges, hogy fokozott gondot fordítsanak a közös egyetértéssel meghozott döntések, határozatok végrehajtására.

befejezésül felszabadulásunk 30. évfordulója megünneplésének előkészületeiről szólott. a központi bizottság legutóbbi ülése óta - mondta - különösen az üzemekben nagyon jelentős munkafelajánlások történtek. nagyon tartalmas, sokszínű, változatos mozgalom indult el a dolgozók kezdeményezésére. a népfront egyik megítélendő feladata, hogy a továbbiakban ezt a mozgalmat a maga eszközeivel támogassa, erősítse,

Bodonyi Pálné válasza után a népfront bizottság a beszámolót tudomásul vette.

ezután sarlós István, az országos béketanács kitüntetett jelenlétét nyújtotta át a bizottság több tagjának, aki kiemelkedő munkát végzett a békemozgalomban. /mti/

.-.

20.15 rj

- 53 -

NA' 2020

bb. 71. nguyen van hieu

gg/rj la

1974. május 28.

a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnökségének tagja, tárca nélküli miniszter, a dvk párizsi tárgyaló küldöttségének vezetője az országos béketanács, a hazafias népfront országos tanácsa meghívására kedden hazánkba érkezett. /mti/

--

ább. 72. a belföldi szerkesztőség hireinket jegyzéke 18.00 órától zárásig

rj la

1974. május, 28.

69. időjárásjelentés
70. a hnf budapesti bizottságának ülése
71. nguyen van hieu
72. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz antal
lakatos erzsébet

21.05 rj

- 54 -

M 2120

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. vízműfejlesztések a főváros déli területein

i -do/tr/zs/ok hgy

1974. május 29.

Budapest vízigénye a főváros lakástelepítési programjával összefüggésben a következő esztendőben jelentősen megnő. A nagyszabású építkezések - mint a közmű- és mélyépítési főigazgatóság illetékesei elmondták - sürgető feladattá teszik a vízműfejlesztések megkezdését a főváros déli területein is. A próbafurások azt mutatják, hogy a sziget-szentmiklós i. vízműtől a szigetujfaluiig terjedő 21 kilométer hosszú partszakaszon csak a szigetujfalutól északra levő négy kilométer hosszú területről lehet tisztítás nélkül felhasználni az ivóvizet „kiaknázni”, az e felett húzódó partszakasz csaknem teljes vízkincsét csak tisztítás után lehet hasznosítani.

A vízművek szigetujfalu térségétől délre is számos próbászivattyuzást végzett, s így a szakemberek fölmérhették a további elsőosztályú víznyerő partszakaszok pontos vízkészletét is. Eszerint innen az ötödik ötéves tervidőszak végére naponta körülbelül 225.000 köbméter vízmennyiséget lehet kitermelni és a fővárosba juttatni. A szentendrei szigeten ugyan csak van olyan terület, amelynek vízkészleteiből naponta mintegy 45.000 köbméter vizet tudnak továbbítani a főváros gyengébben ellátott kerületeibe.

A becslések szerint az ötödik ötéves terv végére a főváros lakóinak száma eléri a 2.1 milliót, s a tervezett vízműfejlesztésekkel a vezetékes ivóvízzel ellátott lakosság aránya az 1970. évi 93 százalékról 97 százalékra emelkedik. A szakemberek előzetes vizsgálata szerint 1980-ban egy lakos napi vízfelhasználása megközelíti a 650 litert.

A csepeltől délre lévő területeken a vízműfejlesztés, a termelőtelepek, a nagy átmérőjű, vezetékek, valamint a gépházak és egyéb berendezések építési költsége a számítások szerint meghaladja az egymilliárd 100 millió forintot. /mti/

--

M

- 1 -